



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. —

25 ІЮЛЯ.

№ 30

1910 ГОДА.

Валуйская Обитель

и ея настоятель Архимандритъ Игнатій.

Въ трехъ верстахъ на югъ отъ г. Валуекъ на полуостровѣ, образуемомъ слияніемъ рѣкъ Оскола и Валуя, расположень Валуйскій Успенскій Николаевскій мужской монастырь, одинъ изъ древнѣйшихъ монастырей нашей епархіи.

Утопая въ рощахъ и садахъ, съ запада окаймленная величественными, покрытыми лѣсомъ горами, эта Св. Обитель самымъ географическимъ положеніемъ своимъ внушаетъ что-то таинственное и созерцательное.

Возвышаясь надъ зелеными верхушками деревъ, золотые кресты ея храма (пока единственного) яркими звѣздами горятъ въ морѣ зеленої листвы.

И въ этой чудной игрѣ золотого свѣта при общей сказочной красотѣ природы есть что-то, что легко чувствуется сердцемъ, но трудно передается словами. Невольно хочется

вѣрить, что это не простая игра отраженныхъ въ золотѣ свѣтовыхъ лучей,—нѣть это свѣтозарныя свѣчи, возженныя божественнымъ огнемъ надъ мирною обителью, чтобы освящать многотрудный, подвигническій путь ея насельниковъ; это вѣчныя лампады, затеянные Промысломъ Божіимъ предъ чудотворнымъ ликомъ Св. Угодника Божія Николая, главнѣйшей святыней обители.

Очарованный взоръ надолго не въ силахъ оторваться отъ созерцанія этой высокохудожественной живой картины и чѣмъ болѣе всматриваешься въ нее, тѣмъ сильнѣе и тверже слагается убѣжденіе, что этотъ величественный въ своей чарующей красѣ уголокъ сталъ мѣстомъ высочайшихъ христіанскихъ подвиговъ—подвиговъ строгаго аскетизма, поста и молитвы не случайно.

Легко вѣрится, что само провидѣніе Божіе почти триста лѣтъ назадъ привело на это мѣсто отставного служилаго человѣка Корнелія—пѣрваго насельника и основателя нынѣшней Валуйской Обители—въ глухомъ, таинственномъ уединеніи доживать дни его, быть можетъ, мятежной жизни въ смутный періодъ русской исторіи, во дни Лже-Димитріевъ.

Но какъ ни плѣнительна красота окружающей обитель природы, какъ ни много говорить вѣрующему сердцу таинственный шумъ ея лѣсовъ и садовъ, но все же это впечатлѣніе виѣшней красоты, столь же случайной, насколько и сильной.

Но помимо наружной, показной красоты, такъ щедро разлитой въ природѣ Творцомъ ея, есть еще иная, чисто внутренняя красота—красота духовнаго облика обитателей того или иного уголка вселенной, — не кричащая и не бьющая въ глаза, а потому нерѣдко остающаяся незамѣченной.

А между тѣмъ эта-то скрытая, неподдающаяся случайному наблюденію, красота и является главнѣйшимъ украшениемъ Валуйской Обители.

По своему външнему положенію послѣдняя представляется собою вичто иное, какъ заштатный монастырь съ небольшимъ числомъ монашествующихъ и далеко небогатый въ житейскомъ смыслѣ этого слова. Но какъ богатъ и славенъ онъ тѣмъ негиблющимъ богатствомъ, о которомъ Спаситель сказалъ, что его тля не тлить и воры не поджимаютъ и не крадутъ.

Эта тихая, скромная, не поражающая васъ величиемъ и богатствомъ своихъ храмовъ, обитель влечетъ къ себѣ тысячи вѣрующихъ сердца своимъ духовнымъ величиемъ и чистотою иноческаго житія.

Въ свой нравственный обиходъ она впитала духъ евангельской Маріи, какъ стремленіе къ глаголамъ живота вѣчнаго и какъ единое на потребу.

Не ищите міра и ни того, что въ мірѣ,—вѣтъ толь нравственный идеалъ, который золотыми буквами начертанъ на знамени обители и который она хранить въ подобающей ему чистотѣ.

Источникомъ, изъ которого исходитъ и вливается во внутреннюю жизнь обители ея духовное величие и красота, является настоятель ея маститый, 90 лѣтній старецъ архимандритъ Игнатій, въ мірѣ Алексій Алексѣевичъ Алексѣевскій. Личность этого доблестнѣшаго старца настолько тѣсно связана съ судбою Валуйской обители, что говоря о послѣдней, нельзя не остановиться вниманіемъ на ея настоятеля.

Питомецъ нашей родной Семинаріи, по окончаніи курса ученія въ ней со степенью студента, Алексій Алексѣевичъ женился и поступилъ сельскимъ священникомъ 9 декабря 1845 года. Полный физическихъ и духовныхъ силъ, онъ всѣмъ пыломъ своего вѣрующаго сердца и медикиннаго ума отдался на служеніе великому дѣлу частырства. Однако рокъ не судилъ ему оставаться въ положеніи сельского свя-

щеника; Промыслъ Божій готовилъ ему иное поле дѣятельности, быть можетъ менѣе показное, но несомнѣнно болѣе возвышенное.

Его юная подруга жизни скоро оставила его одинокимъ на жизненномъ пути; холера сороковыхъ годовъ въ числѣ прочихъ жертвъ унесла въ могилу и горячо любимую имъ жену. На зарѣ жизни лишившись тихаго семейнаго очага и предвидя всѣ трудности одинокаго скитанія, о. Алексѣй тогда же рѣшилъ покинуть суетный міръ и посвятить остатокъ дней своей скорбной жизни на исключительные подвиги поста и молитвы въ тиши монастыря, гдѣ жаждалъ онъ найти и дѣйствительно нашелъ утѣшеніе своему глубокоуязвленному, но искренно вѣрующему, сердцу.

Прослуживъ пять лѣтъ вдовствующимъ священникомъ до опредѣленія сиротъ-племянниковъ, оставшихся на его попеченіи по смерти мужа его сестры, о. Алексѣй въ 1852 году 24 декабря поступилъ въ число братіи Воронежскаго Митрофанова монастыря, а 19 декабря 1854 года принялъ монашество съ именемъ Игнатія. Здѣсь о. Игнатій послѣдовательно несъ обязанности сначала духовника, а затѣмъ благочиннаго монастыря; отсюда былъ посланъ строителемъ Толшевскаго монастыря, а 15 августа 1857 года былъ перевѣщенъ съ таковыми же назначеніемъ въ Валуйскій Успенскій монастырь, въ стѣнахъ котораго пребываетъ и до нынѣ.

Свыше полузвѣковое служеніе и дѣятельность достопочтеннѣйшаго о. Игнатія въ стѣнахъ ввѣренной ему обители настолько разносторонни и многоплодны, что обнять ихъ во всей ихъ совокупности не позволяютъ размѣры замѣтки, а потому ограничимся лишь краткой характеристикой ихъ.

Ко времени вступленія о. Игнатія въ управление Валуйскимъ монастыремъ послѣдній томился предсмертной агоніей; думалось невольно, что дни его сочтены; онъ трепет-

талъ за свое существованіе, какъ беспомощно дрожитъ лепестокъ увядающаго цвѣтка, готовый летѣть въ небытие при легкомъ дыханіи вѣтра.

Бѣдный, задолженный, полуразрушенный и крайне малочисленный, онъ и въ священномъ величіи своемъ казался немощнымъ; ему угрожало закрытие.

Но такъ думалось немощнымъ людямъ, да не такъ действуетъ всемогущій Промыслъ Божій.

Господь Иисусъ Христосъ, обѣщавшій вѣчность и не преодолимость Своей церкви, не попустилъ уянуть и малому древу Его вертограда; подъ корни его Онъ влилъ потокъ оживотворяющей влаги и древо ожило и покрылось свѣже зеленою листвой.

И эта роса живая, оживившая Валуйскую Обитель, была на послана съ выси небесной въ лицѣ о. Игнатія.

Больно и горько было видѣть молодому настоятелю жалкія развалины и убогую скудость на мѣстѣ святомъ, но не упалъ онъ духомъ и не опустилъ беспомощно руки. Съ искусствомъ опытнаго хирурга приступилъ онъ къ сложной операциіи надъ опасно больнымъ и при помощи благодати Божіей, немощная врачующей и оскудѣвающей восполняющей, призвалъ къ жизни томившуюся недугомъ вещественной и духовной бѣдности обитель.

Камень за камень, кирпичъ за кирпичемъ, копѣйку за копѣйкой сносилъ о. Игнатій въ стѣны вѣренной ему обители, постепенно съ годами труды того и другого росли и росли, пока наконецъ, выросло то, что въ настоящемъ представляетъ собою обитель.

Неусыпныя заботы и неутомимые, свыше полувѣковые труды о. Игнатія на пользу родной ему обители не поддаются учету. Но и вся сумма этихъ трудовъ и заботъ, поскольку они выражаютъ собою область вещественныхъ строений, воздвигнутыхъ о. Армандритомъ, далеко не исчерпы-

заслуживъ склоненій къ устраниенію отданнаго его
попеченію митрополита Христова.

Съ момента вступленія въ управление монастыремъ и
до послѣднихъ дней первою и главнѣйшею заботою его было
внутреннее, чисто духовное переустройство жизни иноковъ,
воспитаніе въ нихъ того, именно, евангельского духа, о ко-
торомъ упомянуто выше.

И въ этой области о. Архимандритъ заявилъ себя «му-
дрѣмъ» строителемъ.

Помня наставленіе Спасителя искать прежде всего цар-
ствія Божія и правды его, онъ всю силу своей христіански-
настроенной воли направилъ къ тому, чтобы развить въ со-
знаніи монашествующихъ понятія о величіи и чистотѣ ино-
ческаго житія, о подвигахъ самоотреченія, о христіанскомъ
смиренії, братствѣ и любви.

Знаа же, что примѣры назидаютъ лучше словъ и слѣ-
дуя словамъ ап. Павла быть образомъ вѣрнымъ житіемъ,
любовью, духомъ, чистотою и смиреніемъ, онъ въ себѣ по-
чти полностью воплотилъ эти христіанскія добродѣтели и, исцѣлив-
шись самъ, цѣлитъ свыше полуѣка иноковъ своей обители.

Близкое знакомство съ жизнью обители вообще и въ
частности съ ея настоятелемъ дало возможность пишущему
эти строки съ одной стороны прочувствовать всю силу оба-
занія въ рѣдкой честности наши дни личности о. Игнатія, а съ
другой помочь понять, что для успѣховъ нравственного ру-
ководства живыми душами, для истинно—паstryрскаго дѣла-
ния нужны не высота іерархического положенія, не юриди-
ческое или каноническое право карать и миловать, а на-
зидательный примѣръ личнаго воздѣйствія путемъ воспита-
нія въ себѣ самомъ безграничной кротости, смиренія и всѣ-
человѣческой любви.

Только эти, именно,личные высокія качества души о.
Игнатія, соединенные съ чистотою вѣры и строгимъ выпол-

неніемъ богослужебныхъ и монастырскихъ уставовъ, явили
его дѣлательемъ непостыднымъ на нивѣ Божій и помогаютъ
ему собирать ея обильные плоды.

Служеніе о. Игнатія, какъ настоятеля Валуйской Оби-
тели, и количественно и качественно является исключитель-
нымъ за весь почти трехсотлѣтній періодъ ея существова-
нія и нужно искренно пожелать, чтобы Господь подкрѣпилъ
его старческія силы въ его великомъ дѣланіи.

Послѣднее время физическія силы замѣтно измѣняютъ
о. Игнатію, но духъ его бодръ, умъ ясенъ и энергія неу-
томима попрежнему.

Ближайшимъ сотрудникомъ о. Архимандрита по управ-
ленію монастыремъ является казначей его, іеромонахъ Игна-
тій, по личной религіозной настроенности и трудоспособ-
ности въ нѣсколько меньшемъ масштабѣ повторяющій своего
великаго учителя и руководителя.

Въ заключеніе позволяю обратиться ко всѣмъ, кто по-
чтитъ вниманіемъ настоящую замѣтку, съ предложеніемъ по-
сетить смиренную Валуйскую Обитель и непремѣнно зайти
ко о. Архимандриту. Двери его скромныхъ покоеvт широко
открыты и доступны всѣмъ; не стѣснайтесь утомить свѣтимъ
визитомъ престарѣдаго подвижника—онъ не знаетъ утомле-
нія и всякому гостю искренно радъ. При самой короткой
бездѣлѣ съ о. Игнатіемъ вы почувствуете на себѣ обаяніе
этого великаго старца и найдете живое подтвержденіе ска-
занному въ замѣткѣ.

Лично отъ себя скажу, что отнынѣ никакая, поража-
ющая мраморными колоннами и тысячными брилліантами, ла-
вра не замѣнить мнѣ той скромной обители, которая осяза-
тельно убѣдила меня, что Богъ не въ рукотворенныхъ хра-
махъ живеть и величие Его не въ жемчугахъ является.

Этотъ Божій уголокъ, кромѣ того, далъ мнѣ возмож-

ность увидѣть Свѣтильникъ, Провидѣніемъ поставленный на свѣщницѣ, который свѣтить всѣмъ, кто въ храминѣ, не съмѣняющимъ холоднымъ блескомъ наперсныхъ алмазовъ, а ласковымъ, согрѣвающимъ лучемъ сердечной теплоты.

Священникъ Александръ Аполлосовъ.

Изъ прошлаго Воронежской Духовной Семинаріи.

I.

Отношеніе Св. Тихона къ питомцамъ Семинаріи.

Всячески, конечно, безспорно, что каждая вообще школа должна существовать не сама для себя, а исключительно для учениковъ, для своихъ питомцевъ. Школа для учениковъ, а не наоборотъ. Въ силу такого положенія каждая школа должна быть чужда ригоризма, сухой формальности; она должна отличаться сердечностью, въ стѣнахъ ея должна царить семейность, отеческая и разумная снисходительность къ разнымъ „грѣхамъ“ заблуждающихся, въ силу своего возраста, учениковъ. Это, конечно, не значитъ, что школа должна „потакать“ своимъ ученикамъ; нѣтъ—но это значитъ, что школа должна не судить только грѣхъ, преступокъ своихъ учениковъ и сейчасъ же подвергать ихъ изгнанію, исключѣю. Это—послѣдняя мѣра; она умѣстна лишь тогда, когда ученикъ въ полномъ смыслѣ безнадеженъ, когда для его исправленія испробованы всѣ мѣры,—все.

Эти, пожалуй теперь азбучныя истины, были мало известны въ прежнія времена, когда въ школѣ именно лишь судили ученика за каждое пропущенное имъ въ заданномъ урокѣ „и“. Судили и сѣкли, сѣкли и выгоняли изъ школы. Ученики для школы, а не наоборотъ. Въ данномъ случаѣ и

наша родная школа—Воронежская Духовная Семинарія—не представляла особаго исключенія. Правда, были иногда для нея, вѣрнѣе—для ея учениковъ, счастливыя времена; такъ, напр., было при Св. Тихонѣ, со временеми котораго для Семинаріи наступилъ свѣтлый періодъ ея существованія¹⁾. Уже одно то обстоятельство, что Св. Тихонъ былъ послѣдовательно учителемъ, префектомъ и ректоромъ Новгородской и Тверской Семинаріи, говорило о томъ, что Воронежская Семинарія при немъ будетъ „живь“ и не для себя, а для своихъ питомцевъ. На дѣлѣ все это и оправдалось. Прибывъ въ Воронежъ, онъ сразу же обращаетъ большое вниманіе на Семинарію, издаетъ инструкціи для учителей и учениковъ²⁾. На послѣднихъ онъ особенно обращаетъ свое отеческое вниманіе: „часто посещаетъ классы, преднарѣтываетъ планъ порядка въ учениі, отмѣчаетъ лучшія и поучительныя мѣста для толкованія юношеству, отличившихся своихъ питомцевъ ободряетъ иныхъ подарками платья, иныхъ денежнымъ жалованьемъ, а иныхъ казеннымъ содержаніемъ“³⁾.

Такъ поступалъ Свят. Тихонъ съ прилежными учениками. А съ нерадивыми, въ чемъ-нибудь провинившимися? Въ данномъ случаѣ интересенъ вотъ какой фактъ. Въ 1764 г. два школьника „домовой архіерейской школы“ въ чёмъ-то, вѣроятно, весьма важномъ провинились, такъ что имъ нельзя было и оставаться въ школѣ.

Какъ же поступаетъ съ ними Св. Тихонъ—исключаетъ изъ школы, отпускаетъ ихъ на всѣ четыре стороны? „Сего малаго (Чертовицкова стану, села Грязного сына церковника Феодора Сергія) послать въ задонскій монастырь въ особливой присмотрѣ настоятелю за нѣкое намъ извѣстное дѣло, гдѣ ему живучи какую можетъ работу работать и ко всякой

¹⁾ П. В. Никольскій—исторія Вор. Дух. Сем., ч. I, стр. 64.

²⁾ Творенія Св. Тихона, т. I, стр. 19—21, 254—255. (1898 г.).

³⁾ П. В. Никольскій—исторія Вор. Дух. Сем., ч. I, стр. 66.

службъ ходить, и жить ему до двадцати лѣтъ возраста своего; а какъ въ сіё время будетъ жить и поступать, настоятелю по совѣсти христіанской отрапортовать куды надлежитъ. Октября 14 дня 1764 г. Тихонъ Епископъ Воронежскій. А сего (Каракуновского стану, села Левовки сына дьячка Василия Ваолія) въ дивногорской монастырь для обученія, котораго такожде настоятелю всякаго постоянства обучать, пока въ вѣрность придетъ. Октября 14 дня 1764 г. Тихонъ Епископъ Воронежскій¹⁾.

Вотъ какъ поступилъ Св. Тихонъ съ провинившимися школьниками. Очевидно, эти школьники оказались совсѣмъ безнадежными, негодными для школы.

Но Св. Тихонъ не оставляетъ ихъ. Не оставляетъ онъ и въ тѣхъ, когда уже выяснилось, что въ „церковной прічетъ они быть не годятся“²⁾: вмѣсто того, чтобы отпустить въ „на произволъ судьбы“, Святитель такъ съ тими поступаетъ: „быть Сергию при Преображенскомъ толшевскомъ монастырѣ вѣчно трудникомъ и если пожелаетъ жениться, позволить и содержать ево на монастырскомъ коштѣ равно такъ какъ и пріятія трудники содержатся; Василію при Острогожской латинской Семинаріи служителемъ, которому производить въ годъ жалованія изъ Семинарской суммы по шести рублевъ“³⁾... Изъ этого нельзя не заключить, съ какою отеческою любовью относился Св. Тихонъ къ питомцамъ своей школы. Школьникъ провинился, но Святитель вѣрить ему, какъ человѣку, и употребляетъ всѣ усилия, чтобы поднять его на ноги, чтобы вставить его на правильный путь. Въ данномъ случаѣ Св. Тихонъ дѣйствовалъ не только какъ великий христіанинъ, но и какъ разумный, настоящій педагогъ.

¹⁾ Архивъ Воронеж. епарх. ист.-археологического Комитета, 1764 г., д. бывъ № 1, л. 1—2.

²⁾ Тамъ же, л. 8.

³⁾ Тамъ же.

II.

**Посвященіе въ стихарь... Проповѣдь Слова Божія питом-
цами Семинаріи.**

Посвященіе въ стихарь... Теперь это дѣло, кажется, вполнѣ обыкновенное и даже заурядное. Каждый воспитанникъ 6 класса долженъ посвящаться въ стихарь. Но вотъ прежде... прежде было немного не такъ. Въ 1757 году слушатель школы „философіи“ студентъ Семинаріи Иванъ Красинскій обратился къ тогдашнему Епископу Іоафилакту ¹⁾ съ пропиленіемъ: „Приготовился я, именованный, сего 1757 г. апрѣля мѣсяца къ 4 числу, т. е. къ празднованію живоноснаго источника, Преблагословленныя Владычицы нашей Богородицы и присно дѣвы Маріи, на проповѣдь слова Божія, а понеже правила святыхъ отецъ въ Кормчей книгѣ напечатанные помѣстного собора лаодикійского на листу 75 пятое надесять шестаго вселенскаго собора на листу 188 тридесять третіе, нерукоположеннымъ отъ своего Епископа въ церкви ни чести, ни пѣть не повелѣваетъ.“

Того ради всепокорно вашего Преосвященства прошу, дабы рукоположеніемъ вашего Преосвященства для помянутой проповѣди слова Божія посвятить мене нижайшаго въ стихарь и о томъ милостивое решеніе учинить ^{2).}

Не сразу Еп. Іоафилактъ отвѣчаетъ на это пропиленіе согласіемъ, а дѣлаетъ запросы въ Семинаріи у учителя священника Прокла Бухартовскаго: „съ вѣдома ли его учитель на помянутую проповѣдь слова Божія помянутой проситель школы философіи студентъ Иванъ Красинскій готовился и впредь проповѣдникомъ слова Божія быть надеженъ

¹⁾ При Еп. Іоафилактѣ въ 1745 году была открыта Воронежская Семинарія.

²⁾ Архивъ Вор. ц. ист. арх. Комитета, 1757 г., д. № 54.

ли; и для того въ стихарь посвятить его Красинского надлежить ли“? ¹⁾). И послѣ того, какъ учитель о. Бухартовскій отвѣтилъ, что Красинскій готовился къ проповѣди съ его согласія, что онъ вообще „къ чтенію разныхъ авторовъ книгъ наипаче къ священному Писанію всегдашнее прилежаніе возимъеть“, проповѣдникъ быть надежень и для той проповѣди посвятить ево въ стихарь возможно“, только послѣ такого отвѣта Еп. Феофилактъ соглашается на посвященіе Красинскаго въ стихарь, причемъ добавляется: „взять у помянутого студента Красинскаго правдивую съ указнымъ подтвержденіемъ за рукою ево скаску, егда онъ Красинскій въ стихарь посвященъ будетъ, съ того времени ко чтенію разныхъ авторъ книгъ, а наипаче къ священному писанію всегдашнее прилѣжаніе имѣть и твердо зъ доводовъ свящ. писанія о покаяніи, о исправленіи житія, о почитаніи властей, паче же самой высочайшей власти императорской, о должностіи всякого чина, о истребленіи суевія, о вкорененіи въ сердца людскія страха Божія, что есть воля Божія святая угодная, и совершенная, по силѣ напечатанныхъ въ дух. регламентѣ о проповѣдникахъ слова Божія правильъ, то слово Божіе проповѣдывать: и богословское ученіе нелѣнство, и безотлучно отъ Воронежской архіерейской Семинаріи оканчивать будетъ“ ²⁾). Когда и такую „скаску“ студентъ Красинскій далъ, Еп. Феофилактъ даетъ, наконецъ, такое распоряженіе: „Привѣсть вышеписанного школы єилосоєи студента Ивана Красинскаго въ вѣрной Ея Императорскаго величества службе въ соборной церкви къ присяге и по приведеніи представить намъ къ надлежащему по церковному чиноположенію о чтецахъ посвященію“ ³⁾.

Съ такими предосторожностями посвящали тогда ученика Семинаріи въ стихарь.

¹⁾ Тамъ же

²⁾ Тамъ же.

³⁾ Тамъ же.

Отсюда же видно, что проповѣдывать слово Божіе ученикъ могъ лишь тогда, когда былъ посвященъ въ стихарь... „Помянухъ дни древнія и поучихся”...

III.

Ученики Семинаріи—сборщики хлѣба на содержаніе Семинаріи.

Трудно было учиться прежде; несравненно труднѣе, чѣмъ теперь. Приходилось ученикамъ заботиться не только объ урокахъ, но о томъ, чтобы Семинарія имѣла и средства, нужные для своего существованія. Какъ извѣстно, въ первый періодъ своего существованія наша Семинарія содержалась, согласно указу Еп. Феофилакта, главнымъ образомъ присыпаемымъ монастырями и священнослужителями хлѣбомъ.¹⁾ Но этотъ источникъ содержанія былъ весьма не надеженъ, такъ какъ и монастыри, и священнослужители неисправно и съ болѣшою неохотою удѣляли изъ своего хлѣба извѣстную часть на содержаніе Семинаріи. Часто случалось, что они и совсѣмъ не присыпали. Положеніе Семинаріи было поэтому иногда трагическое. И вотъ, чтобы поправить дѣло, Еп. Феофилактъ, напр., въ 1754 году употребляетъ такую мѣру: посыпаетъ нѣкоторыхъ студентовъ Семинаріи во время лѣтней вакаціи по Воронежской Епархіи для описи и вычету на нынѣшней 754 г. къ содержанию Семинаріи новоурожденного всякаго хлѣба²⁾. И студенты Семинаріи вместо поѣздки къ родителямъ отправляются исполнять эту тягостную миссію, тягостную тѣмъ болѣе, что имъ вмѣналось въ обязанность еще и „сыскивать бѣжавшихъ изъ Семинаріи учениковъ и гдѣ явятся (таковые), поимавъ, забивъ въ колодки, отсылать въ духовныя

¹⁾ Никольскій—Исторія В. Д. Сем., ч. 1, стр. 17...

²⁾ Архивъ Вор. ц. ист.-арх. комитета, 1754 г., д. № 54.

правлениі¹⁾. Г). Очевидно, любовь къ Семинарии, къ ученію была сильна у тогдашнихъ учениковъ...

Да, прежде любили Семинарію. Я недавно встрѣтился съ престарѣлымъ священникомъ, съ какою любовью онъ говорилъ о семинарии, когда мы подошли къ ней. „Вотъ здѣсь была боковка“, говорилъ мнѣ о. протоіерей, указывая на мѣсто при входѣ въ Семинарскія ворота (противъ тѣперешней дворницкой); „въ этой боковкѣ насть пороли, она была для насть и карцеромъ. А пороли то какъ?!“, продолжалъ старческимъ, добродушнымъ голосомъ мой знакомый. „А здѣсь у насть было опытное поле, гдѣ мы съ своимъ незабвеннымъ наставникомъ Липскимъ разводили и сажали разныя разности—египетскую пшеницу, сахарный тростникъ и еще кой-что. За свои труды мы даже получили на выставкѣ медаль²⁾... И много еще рассказывалъ мнѣ о. Иванъ о своей жизни въ Семинаріи, о публичныхъ экзаменахъ, на которыхъ всегда въ сюртукѣ и съ цилиндромъ въ рукахъ присутствовалъ И. С. Никитинъ. „Какой онъ былъ скромный: войдетъ всегда тихо, незамѣтно, сидѣть непремѣнно на предпослѣдней скамье. И мы, и ректоръ иногда просили его пройти впередъ, но онъ всегда отказывался. Кончится экзаменъ, всѣ гости идутъ въ квартиру ректора; но Никитинъ нѣтъ... Къ намъ онъ очень хорошо относился. Мы къ нему ходили; онъ давалъ намъ книги изъ своей библиотеки, охотно вступалъ съ нами въ разговоръ... Хорошее было время, хотя и пороли насть“.

И видно было, что старецъ священникъ³⁾ любилъ и

¹⁾ Тамъ же.

²⁾ «Опытное поле» по указанію о. протоіерея Ив. Скр., находилось въ Семинарскомъ саду рядомъ съ тѣмъ мѣстомъ, гдѣ выстроены теперь конюшни и др. под. зданія.

³⁾ Выпуска 1861 года.

любить Семинарию, хотя она иногда и была къ нему слишкомъ сурова.

Да, прежде любили Семинарию...

Тихонъ Олейниковъ.

Воронежъ
1910 года. июля 1.

Наблюденія и замѣтки сельскаго священника.

Всѣмъ извѣстно, что великое зло деревни и не одной деревни,—это пьянство. И прискорбнѣе всего, что зло это не уменьшается, но постепенно усиливается.

Пьянство всегда было на Руси; еще Вел. князь Владимиръ говорилъ, что „веселіе Руси есть пiti“, но за послѣднее время это веселіе достигаетъ до того, что ужасъ охватываетъ при видѣ этого всегубительного порока. Выпивается 90 м. ведеръ спирта въ годъ¹⁾.

Прежде не была развита тайная продажа водки, а теперь эта продажа въ очень большомъ ходу.

Прежде пили въ кабакахъ извѣстные пьяницы, а теперь пьютъ по домамъ и, прискорбнѣе всего, пьютъ женщины и даже дѣти.

Тайная продажа водки усилилась съ открытиемъ монополіи. Обыкновенно, въ казенныхъ лавкахъ въ праздники не положена продажа водки. А въ праздники больше всего у насъ пьютъ водку, во-первыхъ потому, что время въ праздники свободное, а во-вторыхъ народъ не умеетъ, не знаетъ, какъ иначе проводить праздники.

Другихъ развлечений, напр., публичныхъ чтеній, театровъ и т. п., въ селахъ не имѣется.

1) Если бы все, что выпивается въ годъ—собрать въ одно мѣсто, то получилось бы озеро въ цѣлую версту длины, 50 сажень ширины и 3 сажени глубиною. (Другъ народа № 23 1909 г.).

Воть и пьютъ—тайная продажа въ большомъ ходу.

Не даромъ и въ нашей Государственной Думѣ поднимался вопросъ о пьянствѣ и, къ сожалѣнію, до сихъ поръ ничего не сдѣлано для рѣшенія этого вопроса.

Если такъ велико это зло—пьянства, то, понятно, всѣмъ нужно стараться искоренить это зло: и Правительству, и обществу, и намъ духовенству.

Священникамъ нужно заботиться объ искорененіи пьянства по своей обязанности отцовъ духовныхъ, пастырей и т. д. и по своему человѣколюбію.

Если мы не будемъ обращать должнаго вниманія на этотъ порокъ своихъ прихожанъ, не будемъ ли мы тогда подобны тому священнику и левиту, которые прошли мимо человѣка, впадшаго въ разбойники!

А люди, предающіеся пьянству, находятся въ худшемъ положеніи, чѣмъ если бы на нихъ напали и ихъ ограбили разбойники. Здѣсь идетъ ограбленіе не тѣлесное только, но и духовное.

Кромѣ того духовенству нужно заботиться, чтобы прихожане меньше пили и не приходили бы чрезъ то въ бѣдность. Извѣстно, что одна изъ причинъ бѣдности нашихъ прихожанъ,—это пьянство.

А съ бѣднаго человѣка что можно взять духовенству? Значитъ,—мы духовные лично заинтересованы этимъ дѣломъ, т. е. искорененіемъ пьянства.

Конечно, уничтожить пьянство не въ нашихъ силахъ; это невозможно, но ослабить, сократить—это можно.

Есть между нами люди, которая всѣ мѣры употребляютъ, чтобы искоренить пьянство. Мы имѣемъ въ виду прежде всего извѣстнаго всѣмъ бывшаго священника села Сѣннаго, о. Алексѣя Щербакова (просимъ извиненія у него за нескромность нашу). Здѣсь считаю нужнымъ сказать болѣе подробно объ этомъ замѣчательномъ нашемъ собратѣ.

Прежде всего очень жаль, что о. Алексей перешел на службу въ Донскую епархію. Особенно жаль тѣхъ лицъ нашей епархіи, которые по близости могли бы быть у него и избавиться отъ нагубной страсти—пьянства.

Хотя нужно сказать, что такого человѣка и тамъ—вдали найдутъ. О. Алексѣй говорилъ, что къ нему прибывали даже съ Амура.

Нишущему эти строки пришлось познакомиться съ о. Алексѣемъ въ Воронежѣ въ гостиницѣ.

Мы съ нимъ провели два вечера въ бесѣдѣ—въ такой бесѣдѣ, въ какой желательно было бы проводить почаше.

О. Алексѣй сообщилъ, что за 12 лѣтъ его служенія въ селѣ Сѣнномъ,—перебывало у него,—о. Алексѣя, 14000 пьяницъ, которымъ ведется запись. „И вотъ теперь, говорилъ онъ, пока я здѣсь нахожусь три дня, должно быть уже собралось и ждетъ меня 30—40 человѣкъ“, какъ часто бываетъ.

Извѣстно, что очень многіе, если не всѣ, бывшіе у о. Алексѣя, оставляютъ пьянство: иные на время, но многіе—навсегда.

Боже мой! Да, какой же это счастливый человѣкъ! Какъ онъ могъ же достигать такихъ результатовъ!

Сколько добра онъ,—простой сельскій священникъ, приносить какъ самимъ пьяницамъ, такъ и ихъ семьямъ! ¹⁾.

Говорять, что часто приходятъ къ о. Алексѣю въполномъ смыслѣ босовики, т. е. люди раздѣтые. О. Алексѣй даваль имъ деньги на одежду и на дорогу.

Другой кто дай деньги таковымъ людямъ,—они обязательно пропьютъ эти деньги. А отъ о. Алексѣя получивъ

¹⁾ Если бы можно было собрать всѣ слезы, причиняемыя пьянствомъ, то образовалось бы большое озеро. («Призадумайтесь», книжки изд. Ал.-Нев. общества трезвости).

щіе, действительно покупаютъ себѣ плащъ, потому что они бросаютъ нить и въ полномъ смыслѣ преобразуются и тѣлесно и духовно.

Счастливы и тѣ люди-пьяницы, которымъ приходится побывать у этого батюшки и получить избавленіе отъ страшнаго недуга.

Объ этомъ батюшкѣ передаютъ такой фактъ.

Нужно было повѣнчаться въ Сѣниомъ одному родственнику о. Алексія, окончившему курсъ ученія въ Духов. Семинаріи и поступающему во діакона.

Отець Алексій категорически заявилъ всѣмъ, что онъ обѣдъ устроитъ у себя послѣ вѣнчанія, но только безъ водки и вообще безъ спиртныхъ напитковъ. Онъ въ домѣ не держитъ этихъ напитковъ, никого ими не угощаетъ, внушаетъ и прихожанамъ поступать также. Такъ и прошла свадьба безъ употребленія спиртныхъ напитковъ.

На мой вопросъ, какъ онъ, о. Алексій, можетъ такъ воздействиовать на пьяницъ, что они оставляютъ эту страсть-пьянство.

Онъ сказалъ, что онъ прежде всего ведетъ бесѣду съ такими людьми о вредѣ пьянства. Далѣе: служитъ молебень Спасителю, Божіей Матери, Святителю Николаю, Св. мученику Бонифатію (память его 19 декабря); затѣмъ даетъ книжки о пьянствѣ, при чёмъ дается обѣщаніе не пить водки известное число лѣтъ.

Если этотъ человѣкъ, такой-же священникъ, какъ и мы все, такъ могъ поставить дѣло отрезвленія людей, то, мнѣ кажется, и каждый изъ насъ можетъ сдѣлать то, что сможетъ по своимъ силамъ. Нужно только энергично взяться за это дѣло.

Нужно принимать участіе въ этомъ дѣлѣ конечно, не однимъ священникамъ, но и всѣмъ членамъ причта. Мнѣ кажется, что прежде всего слѣдовало бы обратить вниманіе

на отрезвление народа на нашихъ благочинническихъ и Епархиальныхъ съездахъ.

Мало того. Вопросъ этотъ такъ важенъ, что следовало бы открывать съезды специально по одному этому дѣлу.

Уже одинъ обмынь мыслей могъ бы принести пользу для дѣла отрезвленія народа.

Далѣе: не всѣ же священники равнодушно относятся къ этому дѣлу. Многіе ведутъ борьбу съ пьянствомъ. Такія лица могли бы подѣлиться съ своими собратами свѣдѣніями, какъ они ведутъ это дѣло.

Очень жаль, что такія лица не знакомятъ своихъ собратовъ свѣдѣніями путемъ печати и въ особенности въ нашихъ Епарх. Вѣдомостяхъ.

На съездѣ следовало бы возбудить вопросъ о томъ, что слишкомъ слабое наказаніе наложено за тайную продажу водки, всего налагаются штрафа 2—3 рубля.

Часто эти торговцы за одинъ день выручаютъ больше того пользы отъ своей торговли. Они вѣдь продаютъ водку не за одни деньги, а за все, что приносится.

Чрезъ эту тайную продажу водки и воровство развивается, потому что очень часто приносится краденое.

Недавно въ Москвѣ была выставка противъ алкоголизма.

Жаль, что мало кто знаетъ объ этой выставкѣ.

Жаль также, что кажется, никто изъ духовенства нашей Епархіи не былъ командированъ на эту выставку. А следовало бы на съездахъ выбратьъ опытныхъ лицъ и послать на эту выставку. А эти лица могли бы сообщить о результатахъ этой командировки всему духовенству.

Въ нашихъ духовныхъ журналахъ не обращено было вниманіе на эту выставку, а она стоила того, чтобы на нее обратить серьезное вниманіе.

Чѣмъ больше мы, духовенство, сознаемъ, что борьба съ пьянствомъ—это наше дѣло, тѣмъ лучше.

Желательно было бы, чтобы духовенство обратило внимание на С.-Петербургское Александро-Невское общество трезвости и особенно на его издания: журналы, книги и картины.

Это общество насчитывает 70 т. трезвенниковъ. Открытие и развитие этого общества принадлежитъ независимому о. Александру (фамилию забылъ), уже умершему.

Въ обществѣ этомъ имѣется свой собственный храмъ и при немъ колоколь, который называется „Александромъ“; когда звонять въ этотъ колоколь, то говорятъ, что это звонить „Александръ“.

Вѣдь вотъ священникъ такой же, какъ и всѣ мы, достигъ такого успѣха! Счастливый человѣкъ.

Дай Богъ, чтобы больше было о.о. Алексѣевъ и Александровъ.

Нужно вдуматься, какое великое дѣло устроено этимъ о. Александромъ, 70 т. людей не стали пить водку, 70 т. семействъ избавлены отъ тѣхъ бѣдствъ, которыя приводятъ пьянство.

Но нужно сказать, что влияніе Александро-Невского общества распространяется не на однихъ только этихъ 70 т. трезвенниковъ, но и на всю Россію.

Общество это издаетъ журналъ „Трезвая жизнь“ „Трезвые Всходы“ (по 1 р. въ годъ, ежемѣсячные) ¹⁾.

Далѣе оно издаетъ много книгъ, а также картинъ и альбомовъ.

Эти издания и особенно картины много приносятъ пользы для отрезвленія нашего народа.

Если еще на благовѣрнаго Князя Владимира сильно повлияла картина о страшномъ судѣ, вслѣдствіе чего онъ прѣ

¹⁾ Есть еще журналъ „Вѣстникъ Трезвости“ тоже 1 р. въ годъ.

шился принять православную вѣру, то и картины о вредѣ пьянства и о всѣхъ послѣдствіяхъ его, а также о пользѣ трезвости сильно дѣйствуютъ на психику особенно просто-го народа.

Большое спасибо обществу за его всѣ эти изданія.

Нужно принести также особенную благодарность ре-дакціи „Троицкихъ книжекъ и листковъ“ (за 10 руб. вы-сылается 1300 книжекъ). Эти изданія, особенно о пьянствѣ очень нравятся народу и производятъ сильное впечатлѣніе. Нѣкоторые заявляютъ, что они не стали пить водку потому, что имъ пришлось прочесть маленькую книжку, т. е. „Троиц-кую книжку“.

Именно на этихъ книжкахъ почиваетъ благословеніе Преподобнаго Сергія, какъ написано на каждой книжкѣ.

Желательно было бы, чтобы при нашихъ монастыряхъ, особенно Воронежскомъ и Задонскомъ, издавались и рас-пространялись чрезъ нихъ религіозныя-нравственные книжки и картины.

Часто приходится видѣть листки въ домахъ прихожанъ изъ Киева и Почаева. Почему же нѣть изъ Воронежа, или Задонска и Дивногорскаго монастыря.

И такъ что же нужно дѣлать намъ, духовенству, въ борьбѣ съ пьянствомъ.

1) Нужно подавать самимъ примѣръ трезвости и бе-речься пріучать другихъ пить водку и вообще спиртные напитки.

2) Возбуждать вопросъ о пьянствѣ на съѣздахъ.

3) Открывать вездѣ общества трезвости и прежде все-го въ Воронежѣ, где можетъ быть открыто общество, цен-тральное для объединенія всѣхъ обществъ въ Епархіи.

4) Издавать листки, книжки и картины при Епар. Вѣ-домостяхъ и при нашихъ монастыряхъ.

- 5) Открыть продажу книгъ и картинъ при всѣхъ церквяхъ.
- 6) Вывѣшивать картины о пьянствѣ при церквяхъ въ училищахъ и въ волостныхъ правленіяхъ и сборняхъ.
- 7) Служить молебны, особенно Св. Бонифатію, къ чemu нужно, конечно, располагать прихожанъ.
- 8) Благовременно и безвременно, т. е. при каждомъ удобномъ случаѣ, говорить о вредѣ пьянства и пользѣ трезвости.
- 9) Ходить по домамъ специально за тѣмъ, чтобы убѣждать нетрезвыхъ лицъ оставить пьянство. Прихожане не привыкли, чтобы ходили къ нимъ безъ требы или безъ просьбы чего либо. И если къ нимъ приходитъ священникъ, чтобы поговорить съ ними хоть о пьянствѣ—это производить впечатлѣніе, потому что и больше времени можно употребить на бесѣду.
- 10) Образовывать подвижную библіотеку, т. е. нѣсколько книгъ и картинъ, чтобы эта библіотека передавалась съ одного дома въ другой по прочтениі и просмотрѣ. Это практикуется въ Англіи.
- 11) Слѣдовало бы открыть всероссійскій съездъ духовенства, какъ предположень съездъ монашества, для общихъ нашихъ дѣла духовенства и въ частности по дѣлу отрезвленія народа. О послѣднемъ слѣдовало бы возбудить вопросъ и на имѣющемъ быть съездѣ монашества въ Троицко-Сергіевской Лаврѣ. Отрезвленіе народа это дѣло не одного духовенства, но и монашества.

Да поможетъ Господь Богъ, имъ же вѣсть судьбами, всѣмъ намъ въ этомъ нащемъ неотложномъ и важномъ дѣлѣ.

Священникъ *Vасилій Дроздовъ.*



Одинъ изъ священниковъ Воронежской епархіи обратился ко мнѣ съ письмомъ, въ которомъ сообщилъ, что „въ прошломъ году жители слоб. N...и, N...скаго уѣзда, постановили на сельскомъ сходѣ обложить свое духовенство по одному рублю съ дымовой трубы на содержаніе пожарнаго обоза и по 5 р. за каждую рогатую скотину, что пасется въ ихъ стадѣ. Земскій начальникъ приговоръ утвердилъ. Духовенство протестовало въ сѣвѣздѣ; тамъ тоже утвердили этотъ приговоръ, хотя въ решеніи сѣвѣзда не указана ни одна статья, почему они утвердили“.

Въ этомъ году по примѣру N...чанъ и жители слоб. N...я постановили обложить свое духовенство на содержаніе пожарнаго обоза уже со взноса страховой преміи.

Мой корреспондентъ обратился къ земскому начальнику съ заявлениемъ, что крестьяне своими приговорами не имѣютъ права облагать духовенство какими-либо мірскими повинностями. Земскій начальникъ на это отвѣтилъ: „укажите статью закона и я отмѣню рѣшеніе“.

Обращался батюшка за совѣтомъ къ мѣстнымъ юристамъ,— не помогли. Тогда отецъ N задумалъ попросить меня переговорить по данному вопросу съ думскими юристами, среди которыхъ есть близкіе намъ люди по своему происхожденію. Двое изъ нихъ даже наши земляки и бывшіе воспитанники Воронежской семинаріи.

Изъ бесѣды съ ними я вынесъ такой взглядъ на дѣло.

Въ вопросахъ о раскладкѣ повинностей на сельскихъ сходахъ долженъ быть выдержанъ принципъ *самообложения*. Участники схода облагаются самихъ себя и тѣхъ, кто въ данный моментъ не участвуетъ, но имѣть право участвовать. Духовенство этихъ правъ не имѣть. У насъ нѣтъ всесословной волости. Теперь подходятъ къ этому вопросу;

разрабатывается проектъ поселковаго управлениі на нача-
лахъ участія всѣхъ проживающихъ въ извѣстномъ мѣстѣ въ
управлениі и несеніи повинностей. Пока этого нѣтъ, оче-
видно, что сельскій сходъ, обложившій лицъ, въ сходѣ не
участвовавшихъ по неимѣніи на то права, нарушилъ прин-
ципъ самообложения. Въ этомъ смыслѣ можно обжаловать
утвержденіе земскими начальникомъ постановленія сельскаго
схода въ съѣздѣ, губернское присутствіе и даже Сенатъ.

Но возбуждать подобныя дѣла по каждому отдельному
случаю, казалось бы, не совсѣмъ удобно. Лучше было бы,
еслибы о подобныхъ постановленіяхъ сельскихъ сходовъ
доводилось до свѣдѣнія Епархіального Начальства, а послѣ-
днее подняло бы принципіальный вопросъ о правѣ сельскихъ
сходовъ облагать духовенство взносами на мѣстныя нужды.

Возбужденіе судебной волокиты на мѣстахъ неминуемо
вызоветъ усиленіе обостренія отношеній между духовенствомъ
и паствою, такъ какъ самый фактъ обложения есть уже по-
казатель начинающагося обостренія отношеній. Это юриди-
ческая сторона дѣла.

Что касается соображеній нравственно-бытовыхъ, то,
по моему личному мнѣнію, слѣдуєтъ изъ двухъ воль изби-
рать меньшее. Если обложение, въ своихъ основаніяхъ не-
законное (это слѣдуетъ всегда подчеркнуть прихожанамъ),
не ложится на духовенство бременемъ непосильнымъ, то не
лучше ли смотрѣть на это болѣзненное явленіе безъ осо-
баго страха, особенно когда боязнь проявляется споради-
чески, а не эпидемически?

Иногда лучше очутиться въ роли невинно угнетаемаго,
чѣмъ въ роли побѣдителя — борца со своими дѣтьми .. По суду
выиграешь рубль, а потеряешь сто, — что лучше?

Жизнь духовенства въ городахъ даетъ прецеденты къ то-
му, чтобы безропотно мириться съ извѣстными обложеніями.

Домовладѣльцы изъ духовенства наряду со всѣми пла-

тать по окладнымъ листамъ. За пастыбу скота въ городскихъ угодьяхъ взимается установленная плата...

А, вѣдь, по дѣйствующему нынѣ городовому положенію духовенство лишено права избирать и избираться въ гласные городской думы наряду съ другими обывателями и имѣть тамъ лишь депутата отъ духовенства и то при условіи „если Епархиальное Начальство найдетъ нужнымъ“.

Что сходъ постановилъ, то онъ можетъ и отмѣнить.

И если путемъ нравственного воздействиа на участниковъ сходовъ можно было бы добиться отмѣны завѣдомо неправильного постановленія, то это было бы самымъ желательнымъ рѣшеніемъ такихъ конфликтовъ.

Членъ Г. Д. С. Е. Бѣлозоровъ.

Библіографическая замѣтка.

Главная задача всякаго проповѣдническаго журнала,— желающаго быть журналомъ „по времени“ въ томъ, чтобы обслуживать современные нужды церковнаго амвона и каѳедры аудиторныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній. Христіанская проповѣдь по своей формѣ не есть нѣчто неизмѣнное и неподвижное, разъ навсегда отлившееся въ строго опредѣленныя формы. Однимъ изъ главныхъ условій ея является приспособляемость къ состоянію и психологіи слушателей. Этотъ, можно сказать, законъ христіанской проповѣди особенно ярко выступаетъ въ пастырской дѣятельности св. апостола Павла,— и въ частности въ характерной рѣчи его, произнесенной имъ въ языческихъ Аѳинахъ. Переводить евангельскія истины на языки жизни, уяснить ихъ вѣчное нормативное значеніе для каждой эпохи, растворять евангельской солью теченія общественной мысли,— вотъ къ чему должна стремиться современная церковная проповѣдь.

Образцы такого рода проповѣдническаго слова, а также живыхъ назидательныхъ разсказовъ и очерковъ даетъ „Воскресный Благовѣстъ“. Этотъ журналъ, доступный по цѣнѣ (за 52 еженедѣльныхъ №№ и бесплатное приложеніе къ нимъ 2 рубля въ годъ) и по изложенію даже для простолюдина, можно выписывать по адресу: С.-Петербургъ, Обводный каналъ, 116.

Въ наши дни чуть ли не весь міръ стремится переворотомъ передѣлать, измѣнить жизнь.

Но, кажется, что люди очень забываютъ объ одномъ переворотѣ, который нуженъ прежде всего.

О томъ переворотѣ, который произошелъ въ Ниневіи.

Пророкъ чужеземецъ отъ имени Божія призвалъ къ покаянію.

И сразу измѣнилось лицо огромнаго города. Городъ одѣлся въ трауръ, замолкли рынки, прекратились сдѣлки, о пьянствѣ совершенно забыли.

Не слышно пѣнія и музыки.

Всѣ охвачены одной мыслью: Господь гиѣвенъ. Какъ умилостивить Его.

Каются всѣ отъ царя до поденщика.

Вотъ это былъ дѣйствительный переворотъ въ совѣсти всѣхъ.

И если бы съ такого переворота въ совѣсти начали люди, можетъ быть давно иной была бы жизнь.

Замѣтьте. Здѣсь, въ Ненивіи, никто не старался объяснить гибель города чужой виной. Никто не говорилъ: это тѣ виновны, то сословіе, тотъ человѣкъ.

Каждый прежде всего говорилъ и думалъ: я виновенъ, я навлекъ Божій гиѣвъ...

И все́ прежде всего́ сами въ себѣ „исправляли жизнъ“.

Воръ несть украденное... Торговцы несли нажитое не- правдой. Пьяницы бросили свое пьянство.

Насильники каялись въ насилияхъ. И все́ постились. Трезвость и воздержаніе царили всюду.

Въ эти дни безъ всякаго ви́шняго переворота Нине- вія была царствомъ Божімъ. Недаромъ Евангеліе указыва- етъ въ образецъ эту кающуюся Ниневію, возвращенную на путь правды проповѣдью пророка.

Намъ также́ нужна теперь проповѣнь, которая бы зва- ла насъ къ обновленію ставшаго языческимъ, прежде пра- вославно-русскаго быта нашего. Намъ нужны журналы, ко- торые бы звали своихъ читателей къ нравственно-бытовому перевороту. Къ такому перевороту и зоветъ всѣхъ журналъ „Трезвая Жизнь“.

Онъ составляетъ изданіе существующаго въ Петербургѣ Александро-Невскаго Общества трезвости, на которое ука- зываетъ въ своемъ посланіи Св. Синодъ. Статьи этого жур- нала, доступныя по изложению любому читателю изъ народа, прежде всего ратуютъ за устроеніе жизни на единственно надежныхъ и вѣчныхъ основахъ Евангельского завѣта. Этотъ журналъ отмѣчаетъ всѣ побѣды трезвости, освѣщаетъ назрѣ- вающіе запросы трезвенного движенія и пролагаетъ пути въ область все новыхъ и новыхъ средствъ борьбы съ смер- тельнымъ недугомъ пьянства.

Вмѣстѣ съ тѣмъ „Трезвая Жизнь“ стремится къ воз- можному удовлетворенію потребностей скромной русской семьи въ чтеніи поучительномъ и интересномъ. Въ этомъ смыслѣ „Трезвая Жизнь“ является самымъ дешевымъ литературнымъ ежемѣсячникомъ, преслѣдующимъ просвѣтительныя цѣли.

Въ журналѣ „Трезвая Жизнь“ дается для о.о. сель-

сюжъ пастырей рядъ живыхъ очерковъ съ цѣнными практическими указаніями подъ общимъ заглавіемъ:

Трезвенная работа въ приходѣ.

Журналъ, очевидно имѣя въ виду предстоящее введеніе курса трезвости въ учебныя заведенія, предлагаетъ рядъ руководящихъ методическихъ замѣтокъ для преподавателей и народныхъ учителей. Это составляетъ отдѣлъ:

Уроки трезвости въ школѣ.

Наконецъ, въ цѣломъ рядѣ статей журналъ обещаетъ представить сущность и оцѣнку трудовъ первого всероссійскаго съѣзда дѣятелей трезвости.

Въ качествѣ бесплатного приложения журналъ дасть 16 открытыхъ писемъ-акварелей въ 14 красокъ, со стихами, объясняющими сюжетъ каждой картины, взятой изъ жизни алкоголика.

Статьи и рассказы, приспособленныя къ чтенію въ аудиторіяхъ, въ школахъ и войскахъ, въ журналѣ иллюстрируются картинами, легко обращающимися въ стекловидныя для свѣтового фонаря.

Въ виду всего сказаннаго мы считаемъ не лишнимъ познакомить нашихъ читателей съ этимъ дешевымъ (одинъ рубль), но цѣннымъ по содержанію и направленію журналомъ, который они могутъ выписывать по адресу: С.-Петербургъ, Обводный кан., д. 116.

ОТЧЕТЪ

ВОРОНЕЖСКАГО БРАТСТВА

СВЯТИТЕЛЕЙ

МИТРОФАНА и ТИХОНА

за 1909 годъ.



ВОРОНЕЖЪ.

Типо-лит. Т-ва „Н. Кравцовъ и Ко“ . В. Дворянская. д. Столъ.

1910.

А К Т Ъ

годичного собранія Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона, бывшаго 25 апрѣля 1910 года.

Въ воскресенье, 25 апрѣля настоящаго года, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго, состоялось въ читальномъ залѣ при Воронежскомъ Благовѣщенскомъ Митрофановомъ монастырѣ годичное собраніе членовъ Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона по случаю 25-той годовщины со времени его открытия.

Собраніе открылось пѣніемъ архіерейскаго хора тропарей пасхального и святителямъ Митрофану и Тихону и общимъ благословеніемъ, преподаннымъ Его Высокопреосвященствомъ присутствовавшимъ членамъ Братства и другимъ лицамъ, посѣтившимъ собраніе; послѣ чего дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства прочитана была первая половина годичнаго отчета о составѣ, дѣятельности и материальныxъ средствахъ Братства за минувшій 1909 годъ.

По прочтениіи первой половины отчета исполнены были тѣмъ-же архіерейскимъ хоромъ пасхальные часы, а присутствовавшіе составили подпиську денежныхъ пожертвованій въ пользу Братства, каковыхъ пожертвованій собрано было 173 руб.

По поводу сообщеннаго въ прочитанной части отчета Братства о составленномъ особой Комиссіей при Совѣтѣ Братства каталогѣ книгъ, брошюръ и листковъ, рекомендуемыхъ Совѣтомъ для выписки въ сельскія церковныя библіотеки, въ цѣляхъ противодѣйствія распространенію современ-

наго, такъ называемаго „освободительного движенія“, Его Высокопреосвященствомъ предложено было: не лучше ли стать Братству въ этой просвѣтительной отрасли ближе къ дѣлу,—выписывать на счетъ Братства и разсыпать бесплатно въ сельскія церковныя библиотеки хотя бы дешевыя, но вполнѣ цѣлесообразныя изданія, въ родѣ, напримѣръ, просвѣтительныхъ листковъ. При этомъ, какъ образецъ таковыхъ полезныхъ для народа листковъ, прочитанъ былъ Его Высокопреосвященствомъ листокъ, выпущенный въ печати г. Троцкимъ-Сенютовичемъ въ видѣ „Открытоаго письма русскому графу, вѣроотступнику православной церкви Христовой Льву Николаевичу Толстому“ слѣдующаго содержанія:

- Ты не вѣришь, что Господь
Послалъ намъ Сына въ искупленье,
Что Онъ Божественно родился
И Духъ святый надъ Нимъ явился?!
- Ты церковь нашу порицаешь,
Смѣешься надъ молитвой
И колдовствомъ ты называешь
Все то, что таинствомъ зовемъ,
Во имя Господа Христа.
- Ты просишь, графъ,
Чтобъ бренные останки,
По смерти, поскорѣй,
Какъ вещь ненужную,
Убрали-бъ отъ людей?!
- Тебѣ не нужно ни молитвъ,
Ни пѣснопѣній церкви,
Сверша мыхъ въ сей скорбный часъ,
Какъ принято у насть,
Повсюду на Руси.
Гордый умъ твой отрицаеть

Все то, во что давно —
Ужъ тысьчу лѣтъ,
Нашъ вѣруетъ народъ.
Ты заклинаньемъ называешь
Молитвы, наше обращенье
Къ Тому, Кто Самъ молился
Вседержителю Творцу,
Кто вѣрилъ и любилъ
И жизнь свою Кто на крестѣ
За грѣшныхъ положилъ!
Зачѣмъ же слово Господа Христа
Всегда ты ставиши въ поученье?
О, графъ, какъ жаль,
Ты самъ того не замѣчаешь,
Какъ младшихъ братій совращаешь?!.
Зачѣмъ въ рубахѣ босикомъ,
Какъ бѣдный труженикъ, мужикъ,
Свой образъ представляешь?
Ужель подъ старость лѣтъ,
Твой гордый умъ постигъ,
Что Бога нѣтъ, что Онъ въ тебѣ
И ты лишь въ Немъ?! Твои слова.
О, русскій графъ, ты съть.
Какъ баловень судьбы,
Ты вѣкъ свой прожилъ безъ нужды
Тебя вскормилъ, вспоилъ,
Тотъ пахарь и мужикъ,
Чей образъ представляешь
И у кого, своимъ ученьемъ,
Ты-все святое отнимаешь!..
Не зная бѣдъ, не видя горя,
Ты прожилъ, какъ другимъ,
Конечно, не прожить!..

— Ты левъ,—среди овецъ,
Безмысленно блеющіхъ за тобой,
И ревъ твой слышенъ издалека,
Но ревъ послѣдній, роковой!..
За то, среди людей,
Среди отцевъ и матерей,
Живущихъ правдой и молитвой,—
Ты—жалкая овца,
Ушедшая отъ Господа Творца!

Соглашаясь съ мнѣніемъ Его Высокопреосвященства, Преосвященный Предсѣдатель Совѣта Братства сообщилъ ему, между прочимъ, что Воронежское Братство свв. Митрофана п Тихона не располагаетъ такими средствами, которыя давали бы возможность снабжать всѣ церковныя библіотеки епархіи бесплатно хотя бы и самыми дешевыми изданіями, въ родѣ просвѣтительныхъ листковъ, и что выписка изданій даже и для миссіонерскихъ нуждъ производится Совѣтомъ въ ограниченныхъ размѣрахъ и что Совѣтомъ Братства испрошено разрѣшеніе для причтовъ епархіи расходовать до трехъ рублей въ годъ изъ церковныхъ суммъ на выписку книгъ и брошюръ по каталогамъ, разосланнымъ Совѣтомъ Братства.

Затѣмъ послѣдовало чтеніе второй половины того же отчета, послѣ чего Его Высокопреосвященствомъ сообщеніе было собранію краткій отчетъ о „Богословскихъ чтеніяхъ“, которыя ведутся по благословенію Его Высокопреосвященства особой комиссией съ 1907 года въ г. Воронежѣ, въ томъ же читальномъ залѣ Митрофanova монастыря, въ которомъ ведутся и братскія народныя чтенія съ свѣтовыми картинами. Эти чтенія открыты были вначалѣ подъ именемъ „Воскресныхъ бесѣдъ по вопросамъ христіанской вѣры и жизни“, а затѣмъ въ отчетномъ 1909 году переименованы

были въ „Цопуларныхъ богословскія чтенія“ и начались съ 25 октября, а окончились 11 сего апрѣля. Комиссію по веденію этихъ чтеній подъ предсѣдательствомъ священника о. Тихона Д. Цопова составляютъ священники о. Стефанъ Ширкевичъ и о. Митрофанъ Дѣвицкій и П. В. Никольский.

Впослѣдствіи въ составъ комиссіи, кромѣ поименованныхъ лицъ—учредителей и основателей чтеній—вошли: протоіерей о. Николай Околовичъ, А. Д. Ѳаддеевъ, В. А. Долгополовъ и В. Ѳ. Глаголевъ. Всѣхъ чтеній было 44. Каждый воскресный день (послѣ поздней літургіи, съ 12 $\frac{1}{2}$ часовъ дня) предлагалось двѣ лекціи. Каждый лекторъ читалъ самостоятельный курсъ изъ системы богословскихъ наукъ. Во время перерыва чтеній между 1 и 2-мъ отдѣленіями, а также въ началѣ и концѣ чтеній архіерейской хоръ пѣвчихъ исполнялъ церковныя пѣснопѣнія. Чтенія имѣютъ большой успѣхъ. Залъ всегда бываетъ полонъ народомъ. Однимъ почетнымъ лицомъ, пожелавшимъ остаться неизвѣстнымъ, пожертвовано на нужды этихъ чтеній 100 рублей, мѣстной обывательницей М. А. Грузовой пожертвованъ въ читальный залъ дорогой портретъ о. Іоанна Кронштадтскаго, а кружкомъ дамъ заказана большого размѣра икона Божіей Матери для того же зала. Чтенія эти часто посѣщаетъ Высокопреосвященный Покровитель чтеній Архіепископъ Анастасій.

Всѣмъ лицамъ, принимающимъ участіе въ религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства и веденіемъ чтеній, и сборомъ пожертвованій для таковой дѣятельности, принесена была Его Высокопреосвященствомъ глубокая благодарность.

Въ заключеніе Его Высокопреосвященствомъ предложено было общему собранію избрать, согласно § 6 устава, недостающихъ двухъ членовъ въ составъ Совѣта Братства и, согласно § 9 устава, ревизіонную комиссию для провѣр-

ки кассового отчета и денежныхъ суммъ Братства за истекшій 1909 годъ.

Общимъ собраніемъ, согласно предложенію Его Высокопреосвященства, избраны были въ члены Совѣта Братства памѣстникъ Воронежскаго Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ и рѣшено было просить принять на себя трудъ провѣрки денежнаго отчета Братства за истекшій 1909 годъ тѣхъ же лицъ, кои провѣряли денежнную отчетность Братства за послѣдніе годы: инспектора епархіального женскаго училища, священника о. Стефана Ширкевича и ктитора Крестовоздвиженской церкви купца М. И. Кабаргина, на что эти лица изъявили свое согласіе.

Собрание окончилось пѣніемъ „Ангелъ вопіяше“ Чайковскаго и архиастырскимъ благословіемъ, преподаннымъ присутствовавшимъ.

Предсѣдатель Братства *Владиміръ Епіскопъ Острогожскій.*

Члены Братства: { Священникъ *Ст. Ширкевичъ.*
 Архимандритъ *Александръ.*
 Митрофанъ *Кабаргинъ.*
 Свящ. *Т. Д. Поповъ.*

Казначей Братства Діаконъ *Алексѣй Аристовъ.*

О Т Ч Е Т Ъ

Совѣта Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона за 1909 г.

(XXV годъ существованія Братства).

Минувшій 1909 годъ былъ двадцать пятымъ годомъ существованія Воронежскаго религіозно - просвѣтительнаго Братства святителей Митрофана и Тихона со времени его открытия.

Составъ Братства.

Главнымъ попечителемъ и руководителемъ Братства состоялъ Высокопреосвященный Анастасій, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій. Дѣлами Братства завѣдывалъ Совѣтъ Братства, который представлялъ всѣ свои журнальныя постановленія на утвержденіе Его Высокопреосвященства.

Совѣтъ Братства составили:

Предсѣдатель, Преосвященный Владіміръ, Епископъ Острогожскій,

и члены:

каѳедральный протоіерей Алексѣй Михайловичъ Спасскій, ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Николай јо-
мичъ Окововичъ,

protoіерей Преображенской (при Покровскомъ женскомъ монастырѣ) церкви, членъ духовной консисторіи Петръ Ев-еиміевичъ Палицынъ,

благочинный церквей гор. Воронежа, protoіерей Ари-страхъ Александровичъ Аристовъ,

смотритель духовнаго училища, protoіерей Василій Павловичъ Дикаревъ,

инспекторъ епархіального женскаго училища, священникъ Стефанъ Ивановичъ Ширкевичъ,

protoіерей Троицкой (на Терновой полянѣ) церкви Василій Петровичъ Горьковскій,

епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ Шавель Васильевичъ Никольскій,

епархіальный міссионеръ, священникъ Михаилъ Васильевичъ Граціанскій,

и потомственный почетный гражданинъ Алексѣй Николаевичъ Безруковъ.

Казначеемъ состоялъ заштатный діаконъ, числяціяся въ братіи Митрофanova монастыря, Алексѣй Алексѣевичъ Аристовъ.

Дѣлопроизводителемъ состоялъ преподаватель епархіального женскаго училища Александръ Павловичъ Ильинскій.

Ревізіонную комиссию по Братству составляли избранные на годичномъ собраніи 26 апрѣля 1909 года инспекторъ епархіального женскаго училища, священникъ Стефанъ Ивановичъ Ширкевичъ и ктиторъ Крестовоздвиженской церкви, купецъ Митрофанъ Ивановичъ Кабаргинъ.

Въ составѣ Братства въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны: вступило въ число пожизненныхъ членовъ Братства одно лицо, внесшее 100 рублей % билетомъ Крестьянского Земельнаго Банка, непожелавшее быть известнымъ, и скончался одинъ почетный членъ Братства

(съ 1894 г.), бывшій Воронежскій губернаторъ, дѣйствительный статскій советникъ Евгений Александровичъ Куроўскій¹⁾.

Такимъ образомъ Братство въ своемъ составѣ имѣло 4-хъ почетныхъ членовъ, 18 пожизненныхъ, 8 дѣйствительныхъ и 11 членовъ соревнователей, кромѣ того оно имѣло своими сотрудниками всѣхъ священнослужителей Воронежской епархіи, принимавшихъ участіе въ религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства, какъ сборомъ пожертвованій въ ихъ приходахъ, такъ и веденіемъ внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній.

Дѣятельность Совѣта Братства.

Изъ представленныхъ въ Совѣтъ Братства о.о. благочинными епархіи отчетныхъ свѣдѣній о внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и чтеніяхъ за 1908 годъ, между прочимъ, оказалось: 1) изъ 62 благочинныхъ епархіи только 42 благочинныхъ представили таковыя свѣдѣнія, 2) одни изъ священниковъ совсѣмъ не вели въ своихъ приходахъ внѣбого служебныхъ собесѣдованій и чтеній, 3) другіе, между прочимъ, заявили о безотлагательной надобности имѣть подъ руками каталогъ такихъ изданій, доступныхъ и по содержанию и изложению простому народу, а по цѣнѣ не богатымъ церквамъ денежными средствами, которые служили бы руководствами и пособіями при веденіи бесѣдъ по противодѣйствію вообще современному такъ называемому „освобо-

¹⁾ Имя скончавшагося почетнаго члена Братства, бывшаго Воронежскаго губернатора, Евгения Александровича Куроўскаго внесено въ братскій синодикъ, а вновь вступившее въ составъ Братства лицо, пожелавшее оставаться неизвѣстнымъ, внесено въ списокъ пожизненныхъ членовъ подъ именемъ лица, пожелавшаго оставаться неизвѣстнымъ, съ помѣтою при таковомъ внесеніи 1909 года (года его вступленія въ пожизненные члены Братства).

дительному движению" какъ въ религіозно-нравственной области, такъ и въ соціальной жизни и вообще полезны были-бы какъ для церковныхъ библиотекъ, такъ и для чтенія народу, 4) трети изъ священниковъ заявили о своемъ желаніи, въ цѣляхъ поддержать мѣстныя сельскія общества трезвости, получать отъ Братства на временное пользованіе свѣтовыя картины для иллюстраціи чтеній о вредѣ пьянства. Поэтому Совѣтъ Братства въ настоящемъ отчетномъ 1909 году просилъ Воронежскую Духовную Консисторію подтвердить, во-первыхъ, о.о. благочиннымъ епархіи обязательно представлять въ Совѣтъ Братства ежегодныя отчетныя свѣдѣнія о виѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ и чтеніяхъ и не позже января мѣсяца слѣдующаго за отчетнымъ года и, во-вторыхъ, священникамъ обязательно вести во ввѣренныхъ имъ церковныхъ приходахъ виѣбогослужебныя собесѣданія или чтенія; вслѣдствіе чего за настоящій 1909 годъ требуемыхъ отчетныхъ свѣдѣній отъ о.о. благочинныхъ получилось больше, чѣмъ за какой-либо изъ прошедшихъ годовъ существованія Братства, а именно: изъ 62 благочинныхъ епархіи представили 51 благочинный,—и священниковъ, которые или совсѣмъ не ведутъ таковыхъ собесѣданій и чтеній, или же не представляютъ о таковой своей дѣятельности требуемыхъ отчетовъ, оказалось за настоящій 1909 отчетный годъ гораздо меньше, чѣмъ за предыдущіе годы.

Что же касается удовлетворенія желанія духовенства имѣть подъ руками каталогъ изданий, полезныхъ какъ для церковныхъ библиотекъ, такъ и для выдачи для чтенія народу, то Совѣтомъ Братства, въ цѣляхъ немедленно прийти на помощь духовенству епархіи въ этомъ дѣлѣ, составлена была изъ его членовъ—о. ректора духовной семинаріи, протоіерея Николая Околовича, епархіального наблюдателя церковныхъ школъ П. В. Никольского и преподавателя епар-

хіального женскаго училища А. П. Ильинского—особая комиссія, коеи и поручено было составленіе такового каталога.

Комиссія, ознакомившись съ разными современными книжными каталогами, составила изъ нихъ списокъ книгъ, брошюръ и листковъ, которые вполнѣ могутъ освѣтить общіе запросы религіозно-нравственной сельской жизни и въ частности злободневные запросы текущаго времени.

Составленный списокъ содержитъ въ себѣ отдѣлы: религіозно-нравственный, церковно-исторический, юридический, политico-экономический, а также отдѣлы по русской исторіи и по соціализму.

Совѣтъ Братства, по разсмотрѣніи и одобреніи представленнаго особой комиссіей списка книгъ, брошюръ и листковъ, опубликовалъ этотъ списокъ въ 4-мъ № мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущій 1910 годъ для руководства духовенству епархіи при выпискѣ книгъ для сельскихъ церковныхъ библіотекъ, причемъ, согласно заявлению комиссіи, въ дополненіе къ этому списку книги выписаль для той же цѣли и разослалъ по церквамъ епархіи при „Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ за текущій же годъ тысячу экземпляровъ каталога изданий „Отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при Московскому Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“. Въ цѣляхъ же облегчить выписку таковыхъ изданий для сельскихъ библіотекъ Совѣтъ Братства ходатайствовалъ предъ епархіальной властью о разрѣшеніи причтамъ церквей ежегодно выписывать для церковныхъ библіотекъ рекомендуемыя издания хотя бы на 3 рубля. Таковое разрѣшеніе было тѣмъ болѣе необходимо, что въ нѣкоторыхъ приходахъ церковные старости и при богатствѣ церквей денежными средствами отказываются выдѣлять потребную сумму на выписку нужныхъ книгъ и брошюръ для церковныхъ библіотекъ, находя такой расходъ церковныхъ суммъ излишнимъ и даже незаконнымъ.

„Поэтому, пишеть одинъ изъ благочинныхъ,protoіерей Перф. Марковъ, желательно, чтобы епархіальнымъ начальствомъ сдѣлано было распоряженіе о ежегодномъ выдаѣніи опредѣленного процента изъ остаточныхъ церковныхъ суммъ на пріобрѣтеніе нужныхъ пособій для церковной и вѣбогослужебной проповѣди“.

Кромѣ того, Совѣтъ Братства просилъ протоіерея Ioанна Ioаниновича Восторгова и Московскаго епархіального миссіонера Ивана Георгіевича Айвазова выслать въ Братство свв. Митрофана и Тихона, въ количествѣ 10 экземпляровъ, составляемый ими въ настоящее время обширный каталогъ полезныхъ для народа книгъ и брошюръ, чтобы, по разсмотрѣніи такового каталога, снова рекомендовать наиболѣе полезныя изданія для церковныхъ библиотекъ.

Обо всемъ этомъ сообщено было и Воронежской Духовной Консисторіи въ отвѣтъ на отношеніе отъ 28 юля, коимъ Духовная Консисторія просила Совѣтъ Братства, вслѣдствіе оказавшейся при обозрѣніи Преосвященнымъ Владиміромъ, Епископомъ Острогожскимъ, викаремъ Воронежской епархіи, церквей епархіи, крайней скучности церковныхъ библиотекъ, составить списокъ желательныхъ для пріобрѣтенія въ церковные библиотеки книгъ, каковой списокъ опубликовать чрезъ „Епарх. Вѣдомости“ къ свѣдѣнію духовенства.

Для удовлетворенія же желанія нѣкоторыхъ священниковъ имѣть отъ Братства для временнаго пользованія свѣтовыя картины къ чтенію о вредѣ пьянства, Совѣтъ Братства выписалъ въ настоящее время таковыя картины для разсылки въ потребныхъ случаяхъ по епархіи. Кромѣ того, Совѣтомъ Братства выписано 6000 экземпляровъ религіозно-просвѣтительныхъ листковъ (въ томъ числѣ и о вредѣ пьянства) для бесплатной раздачи народу на чтеніяхъ Брат-

ства. Но не одними только этими мѣропріятіями Совѣтъ Братства ограничивался въ своей просвѣтительной дѣятельности.

По обозрѣніи церквей епархіи Преосвященнымъ Владимиромъ, Епископомъ Острогожскимъ, сообщено было Совѣту Братства о необходимости: 1) выписать на средства Братства противосектантскія изданія въ одномъ экземплярѣ 1) Остромысленскаго, 2) Стрѣльбицкаго, 3) Кутепова, 4) Боголюбова, 5) Симфонію (изд. журнала „Странникъ“), а также житія святыхъ Протопопова и толкованіе священнаго писанія св. Иоанна Златоуста для пересылки на временное пользованіе въ тѣ церковныя библиотеки Новохоперскаго уѣзда (съ расколосектантскимъ населеніемъ), гдѣ встрѣтится въ таковыхъ изданіяхъ надобность; 2) о необходимости какъ регулярнаго посыщенія епархіальнымъ миссіонеромъ по заранѣе составленному расписанію приходовъ, зараженныхъ сектантствомъ, такъ и организаціи краткосрочныхъ противосектантскихъ курсовъ и немедленного открытия противосектантскихъ курсовъ въ селахъ Мазуркахъ и Пескахъ того же Новохоперскаго уѣзда и 3) о необходимости поручить епархіальному миссіонеру составить списокъ епископовъ отъ временъ апостольскихъ для доказательства непрерывности священноначалія, согласно усиленной просьбѣ ревнителей вѣры, заявленной ему, Преосвященному Владыкѣ, при обозрѣніи церквей названныхъ селъ. Вследствіе этого Совѣтъ Братства, въ цѣляхъ оказать свое содѣйствіе епархіальной миссії, постановилъ: выписать поименованныя изданія и проводить ихъ благочинному 4 округа Новохоперскаго уѣзда для пересылки на временное пользованіе въ тѣ церковныя библиотеки Новохоперскаго уѣзда, въ коихъ встрѣтится миссіонерская надобность въ таковыхъ изданіяхъ; епархіального же миссіонера просить регулярно посыпать приходы епархіи, зараженные расколо-сектантствомъ, для

чего рекомендовать ему составлять расписаніе своихъ по-
ѣздокъ и печатать его въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, чтобы на мѣстахъ заранѣ знали о времени прїѣзда міссіонера; причемъ во время своихъ посѣщеній, обращать осо-
бенное вниманіе на дѣятельность мѣстныхъ ревнителей вѣ-
ры и давать имъ руководственныя указанія по борьбѣ съ
сектантствомъ; ему же поручить напечатать вышеозначен-
ный списокъ епископовъ и представить въ Епархіальный
Міссіонерскій Совѣтъ соображенія объ организаціи кратко-
срочныхъ противосектантскихъ курсовъ, а благочинного
4-го округа Новохоперскаго уѣзда просить немедленно от-
крыть Міссіонерскіе Комитеты къ селахъ Мазуркахъ и Пе-
скахъ, для чего составить списокъ членовъ Комитетовъ,
представить на утвержденіе Епархіального Міссіонерскаго
Совѣта и просить его руководственныхъ указаній или ин-
струкцій для дѣятельности мѣстныхъ Комитетовъ.

Наконецъ, вслѣдствіе предложенія Воронежской Духов-
ной Консисторіи отъ 2-го іюля съ приложеніемъ копіи ука-
за Св. Синода, отъ 23 февраля 1909 г. за № 1377, по-
слѣдовавшаго по поводу постановленій Всероссійскаго Міс-
сіонерскаго Съѣзда въ гор. Кіевѣ, о предоставлениі епархі-
альнымъ братствамъ исполненія функцій міссіонерскихъ со-
вѣтовъ, обсудить въ соединенномъ собраніи Совѣта Воро-
нежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона и Воронеж-
скаго Епархіального Міссіонерскаго Совѣта подъ предсѣда-
тельствомъ Преосвященнаго Владимира, Епископа Острогож-
скаго, вопросъ объ участіи Братства свв. Митрофана и Ти-
хона въ борьбѣ съ расколо-сектантствомъ, состоялось въ
концѣ отчетнаго года опредѣленіе Совѣта Братства: оста-
вить только что открытый Воронежскій Епархіальный Міс-
сіонерскій Совѣтъ, какъ самостоятельный міссіонерскій ор-
ганъ въ епархіи, независимый отъ Совѣта Братства, въ ви-
дѣ опыта, на три года, въ виду того, что 1) первымъ пунк-

томъ указа св. Синода отъ 23 февраля за № 1377 предо-
ставляется, а не предписывается епархіальної власти по
своему усмотрѣнію функції Епархіальныхъ Міссіонерскихъ
Совѣтовъ поручать Совѣтамъ Братствъ, 2) въ нѣкоторыхъ
епархіяхъ (напримѣръ, С.-Петербургской) мѣстный Епархі-
альный Міссіонерскій Совѣтъ дѣйствуетъ независимо отъ
мѣстнаго Братства, 3) что въ 1908 году при Совѣтѣ Брат-
ства уже былъ открытъ Міссіонерскій Комитетъ, преобра-
зованный въ томъ же году въ самостоятельный Міссіонер-
скій Совѣтъ на основаніи соображеній, помѣщенныхъ здѣсь
въ подстрочной справкѣ ¹⁾), и 4) что уставомъ Братства число
членовъ Совѣта Братства ограничено 12-ю, а съ присоеди-
неніемъ къ Совѣту Братства Міссіонерскаго Епархіального
Совѣта число членовъ Совѣта Братства значительно превы-
сить установленную уставомъ норму.

Внѣбогослужебныя собесѣданія и чтенія.

Внѣбогослужебныя собесѣданія и чтенія имѣютъ сво-
ими задачами содѣйствовать развитію въ прихожанахъ чув-
ства религіозности, сознательному пониманію истинъ вѣры,

1) Справка изъ журн. Сов. Бр.: «Въ цѣлахъ болѣе успѣшнаго выпол-
ненія задачи Братства по привлечению къ православной церкви раскольни-
ковъ и сектантовъ Совѣтомъ Братства постановлено было ^{27 марта} ~~16 апреля~~ 1908 го-
да учредить при Братствѣ Міссіонерскій Комитетъ подъ предсѣдательствомъ
ректора духовной семинаріи изъ трехъ членовъ: епархіального міссіонера,
преподавателя духовной семинаріи по каѳедрѣ исторіи и обличепія русскаго
раскола и сектантства и епархіального наблюдателя церковныхъ школъ, ка-
ковому Комитету поручено было выработать, предварительно вступленія въ
отправленіе своихъ обязанностей, программу своей міссіонерской дѣятель-
ности. Но вновь учрежденному таковому Міссіонерскому Комитету не су-
жено было долго существовать. Вследствіе постановленія Всероссійскаго
Міссіонерскаго Съѣзда, бывшаго въ гор. Кіевѣ въ іюлѣ 1908 г., взамѣнъ
Міссіонерскаго Комитета учрежденъ былъ въ г. Воронежѣ распоряженіемъ
епархіальной власти Епархіальный Міссіонерскій Совѣтъ, коему, какъ са-
мостоятельному органу, и представлено вѣдать все міссіонерское дѣло
въ епархіи».

правиль нравственности, церковныхъ обрядовъ, насажденію въ сердцахъ ихъ чувства патріотизма, преданности своему Государю, искорененію въ приходѣ современаго маловѣрія и невѣрія, въ особенности въ средѣ молодежи, пагубныхъ обычаевъ и дурныхъ привычекъ и т. п. и служать лучшимъ вспомогательнымъ средствомъ просвѣщенія народа въ духѣ истинной вѣры и возвышенія его нравственного уровня.

Соответственно этому и внѣбогослужебныя бесѣды и чтенія пастырей церкви обычно направлены были на объясненія евангелія, богослуженія, таинствъ, символа вѣры, заповѣдей, молитвъ, христіанскаго воспитанія дѣтей, гражданскаго долга и т. п.

Но все это даетъ, такъ сказать, обычные темы для поучительной дѣятельности пастырей церкви, а между тѣмъ всякое новое время приносить и новые интересы, всякий новый отчетный годъ даетъ пастырямъ церкви тѣми или иными новыми, особенно выдающимися явленіями текущей жизни и новыя темы для ихъ устной бесѣды съ народомъ И наши пастыри ведутъ свои бесѣды, проникнутыя религіознымъ духомъ, примѣнительно къ обстоятельствамъ времени или нравственному состоянію своихъ прихожанъ. Волны „освободительного движенія“ 1905 года дошли и до сельской жизни, немало и въ ней проявилось тогда безсмысленное своеволіе и разнузданности страстей. Но по наблюдению народной жизни нельзя сказать, чтобы эти волны и въ настоящее время въ ней совершенно затихли. Хотя въ настоящее время и наступила, сравнительно съ прежнимъ, недавно пережитымъ бурнымъ временемъ, тишина, тѣмъ не менѣе, времена отъ времени мѣстами среди сельского населенія (слоб. Подгорная, Острогожскаго уѣзда) все еще появляются мнимые устроители общаго народнаго блага, такъ называемые по-деревенски „пропагандёры“, которые все еще продолжаютъ волновать деревню распространеніемъ нелегаль-

ной литературы, даровой раздачею брошюръ, листковъ антирелигиознаго и антиправительственаго содержанія, явно рассчитанныхъ на ослабленіе устоевъ вѣры и нравственности въ народной жизни и подрывъ довѣрія къ Правительству.

И наша деревня, не вразуменная печальными уроками недавняго прошлаго, все еще не прочь послушать таковыхъ пропагандистовъ (въ З окружѣ Павловскаго уѣзда), все еще не прочь почитать таковыя прокламаціи, обѣщающія всевозможныя земныя блага. Въ особенности всѣмъ этимъ интересуется современная крестьянская молодежь (нынѣ уже большею частью грамотная) и преимущественно та, которая уходитъ на отхожіе промыслы, гдѣ, при непосредственномъ столкновеніи съ мнимыми радѣтелями народнаго блага, увлекается ихъ заблужденіями. Заразившись на сторонѣ такой цивилизаціей, эта полуграмотная наша молодежь, по возвращеніи на родину, начинаетъ тому же поучать и деревню.

Такіе отхожіе промыслы, нелегальная литература, нетрезвая жизнь, поддерживаемая значительно распространяющейся тайной торговлей водкой, въ особенности въ слоб. Подгорной, Острогожскаго уѣзда,—все это въ значительной степени подрываетъ религиозно-нравственное и материальное благосостояніе народной жизни. А промыслы отхожіе, вслѣдствіе малой урожайности земли и уменьшающихся земельныхъ душевыхъ надѣловъ, все болѣе и болѣе развиваются, болѣе и болѣе разнуздывается наша крестьянская молодежь. Нельзя, конечно, все это сказать о большинствѣ молодыхъ людей,—это было бы несправедливо, тѣмъ не менѣе несомнѣнно, что наша крестьянская молодежь пошатнулась въ своихъ нравственныхъ устояхъ. И наши пастыри не остаются, конечно, холодными зрителями всего этого, происходящаго въ ихъ приходахъ. Идя навстрѣчу такому прогрессирующему по наклонной плоскости моральному состоянію прихожанъ, они пользуются всяkimъ болѣе или менѣе удоб-

нымъ случаемъ, чтобы вразумить заблуждшихъ, чтобы освѣтить съ точки зрѣнія св. матери нашей церкви всякую выдающуюся ненормальность въ сельской жизни. И на все это мѣстами главнымъ образомъ направляли они свою устную бесѣду и въ особенности много посвящено было специальныхъ бесѣдъ и чтеній о нетрезвости, въ кориѣ подрывающей личную, семейную и общественную сельскую жизнь.

Много говорилось также о возстановленіи (въ сентябрѣ отчетнаго года) почитанія мощей св. благовѣрной княгини Анны Кашинской, о юбилейныхъ (въ Петербургѣ, Полтавѣ и Воронежѣ) торжествахъ Полтавской побѣды (совершившихся 27—29 июня отчетнаго года) и значеніи Петра Великаго въ дѣлѣ преобразованія Россіи и его особенно заботливомъ отношеніи къ Воронежскому краю, который былъ ареной его дѣятельности во время Азовскихъ походовъ.

Немало проповѣдывалось о препод. Серафимѣ Саровскомъ. Въ иѣкоторыхъ сelaхъ уже установилось праздничное богослуженіе 19 іюля въ память обрѣтенія св. мощей этого новоявленнаго угодника Божія.

Немало говорилось и объ Иоаннѣ Кронштадтскомъ, какъ замѣчательномъ свѣтильникѣ вѣры и благочестія въ настоящее мятущееся время.

Говорилось объ историческомъ происхожденіи праздниковъ православной церкви, ихъ смыслѣ и значеніи праздничныхъ святыхъ обычаевъ, о значеніи праздниковъ въ христианской жизни и о замыслахъ нашихъ конституціонныхъ законодателей сократить число православныхъ праздниковъ, въ цѣляхъ поднять трудъ и материальное благосостояніе народа. Но проектъ этотъ не встрѣтилъ народнаго сочувствія.

„Какими смѣшными, пишетъ свящ. слоб. Ольховатки о. А—ндрѣ Григорьевѣ, показались народу разсужденія о томъ, что народъ будто оттого и бѣденъ, что праздниковъ много. Какъ ужасался онъ, когда доходили слухи о томъ, что со-

бираются изъ православнаго календаря вычеркнуть Страстную седмицу, послѣдніе дни Пасхи, праздники Петра и Павла, Воздвиженія и др. Оскорблennые въ самыхъ святыхъ своихъ чувствованіяхъ и завѣтныхъ вѣрованіяхъ, прихожане естественно обратились за разрѣшеніемъ своихъ недоумѣній по этому предмету къ своимъ пастырямъ. Вотъ почему послѣднимъ приходилось останавливаться на праздникахъ. Они спѣшили успокойть прихожанъ тѣмъ, что праздники православно-христіанскіе такъ и останутся праздниками; какъ раньше, такъ и теперь во всѣ праздничные дни будутъ совершаться богослуженія въ храмахъ, и никто не въ правѣ никому запретить посещать эти богослуженія. Не упускалась изъ виду на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ и материальная сторона приходской жизни. Въ нѣкоторыхъ приходахъ говорилось, между прочимъ, и о причинахъ малой урожайности нашей земли и необходимости подъема ея производительныхъ силъ по послѣднему слову научной земледѣльческой техники.

Внѣбогослужебныя собесѣданія и чтенія велись большою частью, обычно, съ осени до Пасхи, послѣ вечерняго воскреснаго или праздничнаго богослуженія, въ церкви, какъ болѣе помѣстительномъ зданіи и болѣе соотвѣтствующемъ свяности дѣла, а также и въ церковной караулкѣ или же въ школѣ.

Нерѣдко чтенія иллюстрировались въ школѣ свѣтовыми картинами или же сопровождались показываніемъ самыхъ объясняемыхъ предметовъ, какъ, напр., церковной утвари, ризъ, богослужебныхъ книгъ, при объясненіи, напр., богослуженія (у благоч., прот. о. В. Прохорова).

Темы для собесѣданій большою частью были безсистемныя, случайныя, въ зависимости отъ обстоятельствъ времени и отъ оказавшагося подъ руками печатнаго руководства или пособія. Но въ нѣкоторыхъ приходахъ Богучар-

скаго уѣзда (слоб. Данцовой, Дерезовкѣ, Твердохлѣбової, Грушевої, Новочернавской и другихъ) велись они систематически,—проведены были объясненія молитвъ, св. исторіи Ветхаго и Нового Завѣта, катехизиса, богослуженія, символа вѣры и проч. Мѣстами велись собесѣданія и чтенія по особой заранѣе составленной программѣ.

Такъ, „въ слоб. Бѣлогорѣ, Острогожскаго уѣзда, послѣ праздничной вечерни съ молебномъ и акаѳистомъ Спасителю, Божіей Матери или празднуемому святому, предлагалось священникомъ поученіе готовое или экспромтное на тему празднуемаго события или же изъ дневного Евангелія; послѣ чего молящимся предлагалось идти вмѣстѣ съ хоромъ пѣвчихъ въ школу на собесѣданіе. Если въ церкви не было почему-либо сказано проповѣди, то собесѣданіе начиналось проповѣдью послѣ пѣнія пѣвчими и всѣми присутствующими „Царю небесному“. Проповѣдь выбиралась содержательная, живая, по размѣрамъ продолжительная, имѣющая отношеніе къ настоящему дню или иногда обличительная на тему современныхъ пороковъ и увлеченій. Далѣе священикъ объяснялъ общеупотребительныя молитвы, символъ вѣры, заповѣди, богослуженіе, обряды церковные, літургійное евангельское или апостольское чтеніе. Послѣ этого пѣвчіе исполняли какое-либо церковное пѣснопѣніе, иногда концертъ. Затѣмъ, слѣдующій чтецъ читалъ статью на обличеніе современныхъ пероковъ и увлеченій: о вредѣ пьянства, о сквернословіи, клятвопреступленіи, непочтеніи къ родителямъ и т. п. Послѣ этого общее пѣніе общеупотребительныхъ молитвъ „Отче нашъ“, „Богородице Дѣво, радуйся“, „Достойно есть“ и т. п.

Въ третьемъ отдѣленіи чтенія поставлялось что-либо выдающееся въ современной мѣстной жизни или какое-либо событие въ Россіи и заграницей. Читалось о чудесахъ и чудесныхъ исцѣленіяхъ по молитвамъ святыхъ и при св. мо-

щахъ угодниковъ Божіихъ, о полтавскихъ торжествахъ, о мессинскомъ землетрясеніи, о томъ, что дѣлается въ Государственной Думѣ изъ касающагося сельскихъ обывателей, о переселеніи и переселенцахъ, о грядковой культурѣ хлѣбовъ и т. п. Въ заключеніе предлагалось слушателямъ: не имѣютъ ли они о чёмъ-либо спросить по поводу слышаннаго. Недоумѣнныя вопросы разъяснялись". Нѣкоторые священники ведутъ бесѣды и чтенія и въ будніе дни, какъ, напримѣръ, въ слоб. Ольховаткѣ, Острогожскаго уѣзда; А. Адамовъ, А. Григорьевъ и Г. Казьминъ, иногда при участіи псаломщика Павла Жукова, по вторникашь и четвергамъ еженедѣльно. Мѣстомъ таковыхъ бесѣдъ служитъ церковная караулка, вмѣщающая до 300 душъ. Каждое вечернее чтеніе у нихъ состояло изъ двухъ отдѣленій, причемъ въ началѣ, въ перерывахъ и въ концѣ чтенія священниками, псаломщиками и любителями прихожанами исполнялось пѣніе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній. Въ такомъ пѣніи иногда принимали участіе и всѣ слушатели, такъ что прихожане слободы Ольховатки мало-по-малу пріучаются къ общему церковному пѣнію. Чтенія эти велись по заранѣе обдуманному плану и въ строго опредѣленной системѣ. Священникъ б. Александръ Григорьевъ, какъ выше сказано, вѣль бесѣды о праздникахъ, священникъ о. Гавр. Казьминъ— по богослуженію, (иногда приходилось ему вступать и въ полемику съ отицепенцами отъ церкви изъ сельской интелигенціи (которые и сами обходятъ дорогу въ храмъ Божій и при случаѣ стараются сбивать съ этой дороги и довѣрчивыхъ крестьянъ) по вопросамъ богослуженія), священникъ о. Александръ Адамовъ, по примѣру прошлаго 1908 г., читалъ большей частью житія святыхъ, какъ наиболѣе любимое народомъ религіозное чтеніе.

Кромѣ систематическихъ чтеній и бесѣдъ на заранѣе распределенные темы, всѣ священники слоб. Ольховатки во

второмъ отдѣлениі каждого вечерняго чтенія вели бесѣды со слушателями и на разныя злободневныя темы, такъ что въ этихъ бесѣдахъ нашла себѣ отраженіе вся жизнь Ольховатцевъ со всѣми ея печальными сторонами. Пьянство, развратъ, непорочность семейныхъ узъ, семейные раздѣлы, не поченіе къ родителямъ и старшимъ, недовольство малымъ, погоня за роскошью и модами, неуваженіе къ чужой собственности, склонность къ легкой, нечестной трудомъ наживѣ, недоброжелательное отношеніе къ имущимъ классамъ, различная соціалистическая мечты и пожеланія—всѣ эти, хотя медленно, но все-таки прогрессирующіе недостатки прихожанъ не ускользали, конечно, отъ внимательного взора священниковъ и заставляли послѣднихъ при всякомъ удобномъ случаѣ вступать съ прихожанами въ бесѣды и своимъ пастырскимъ словомъ сдерживать ихъ на наклонномъ пути нравственнаго разложенія.

Въ сл. Старой Тулучеевѣ чтенія ведутся въ слѣдующемъ порядке: предъ началомъ чтенія пѣвческимъ хоромъ при участіи слушателей речитативомъ поются общеупотребительныя молитвы, послѣ чего священникомъ произносится бесѣда, затѣмъ пѣвчіе поютъ приличныя времени и празднику пѣснопѣнія (тропари, догматики), а затѣмъ чтецъ читаетъ житіе святого, который олицетворялъ въ жизни своей выраженную въ предварительной бесѣдѣ евангельскую добродѣтель.

Значительную помошь пастырямъ церкви въ ихъ религиозно-нравственномъ воздействиіи на прихожанъ оказываютъ выдача прихожанамъ книгъ изъ церковныхъ библіотекъ и даровая раздача гел.-нравств. листковъ и проч. (въ слободахъ: Урывѣ, Уразовой и др.).

При веденіи же бесѣдъ лучшими руководствами и пособіями, какъ по богатству материала, такъ и по простотѣ изложенія, служили сочиненія: протоіереевъ: Нордова, Пу-

тятиня, Наумовича, Шумова, Дебольского, Дьяченка, Гурьева, Петроцавловского, епископовъ: Феофана, Виссариона, Троицкіе листки, житія святихъ, „Внѣбогослужебный бесѣды“ изд. С.-Петербургскаго Братства Пресвятаго Богородицы, Архиастырское посланіе Высокопреосвященнаго Анастасія, Архиепископа Воронежскаго и Задонскаго, а также духовные журналы, кромѣ обязательно выписываемыхъ „Церковныхъ“ и мѣстныхъ „Епархиальныхъ Вѣдомостей“, „Душеполезное Чтеніе“, „Русскій Паломникъ“, „Коричній“, „Воскресный День“, „Воскресное Чтеніе“ и др.

Благотворное вліяніе бесѣдъ и чтеній на слушателей не подлежитъ никакому сомнѣнію. Онѣ не только повышаютъ уровень религіозно-нравственного просвѣщенія народа, расширяя его христіанско міровоззрѣніе и увеличивая за пасъ его нравственныхъ правиль, но часто измѣняютъ слушателей, дѣлаютъ ихъ лучше, нравственнѣе, и, несмотря на то, что въ Воронежской губерніи, вслѣдствіе незначительныхъ урожаевъ и уменьшенія земельныхъ душевыхъ надѣловъ отъ естественного прироста населенія, стали развиваться отхожие промыслы, которые вообще имѣютъ дурное вліяніе на религіозно-нравственную жизнь, тѣмъ не менѣе вниманіе къ бесѣдамъ со стороны слушателей въ нѣкоторыхъ приходахъ не только не ослабѣваетъ, но еще болѣе время отъ времени увеличивается и, конечно, тамъ, где умѣло и съ усердіемъ ведется это дѣло. Для характеристики возрастающаго интереса къ этимъ бесѣдамъ можно привести сообщеніе благоч. о. Т. Долгополова. „Иде навстрѣчу запросамъ времени, говорить о. благочинный, священники округа проявили особую ревность и усердіе въ этомъ церковно-просвѣтительномъ дѣлѣ. И трудъ ихъ не остается безплоднымъ: прихожане интересуются чтеніями и всегда охотно и съ любовью посѣщаютъ ихъ и болѣе сближаются съ своими пастырями“. А мы прибавимъ къ этому: чѣмъ

тѣснѣе отношенія пастыря къ пасомымъ, тѣмъ производительнѣе почва для религіозно-нравственного его воздѣйствія на пасомыхъ. Между прихожанами мѣстами уже не мало и такихъ, которые не пропускаютъ ни одного чтенія. Хотя, съ другой стороны, какъ замѣчаютъ нѣкоторые священники епархіи, мѣстами молодежь почти всегда отсутствуетъ на чтеніяхъ. Благотворное вліяніе виѣбогослужебныхъ собесѣданій и чтеній сказывается не только въ подъемѣ чувства религіозности и благочестія въ мѣстномъ населеніи, но и въ расположениіи его къ созиданію и благоукрашенію храмовъ Божіихъ и въ постепенномъ учрежденіи въ приходахъ обществъ трезвости. „Въ подвѣдомственномъ мнѣ округѣ благочинія, сообщаетъ благочинный прот. о. Тимоѳей Важеновъ, въ 1909 году устрояется 6 новыхъ каменныхъ церквей и 3 ремонтировалось росписью внутри, очень цѣнною и художественною“.

Въ нѣкоторыхъ селахъ (Кругломъ, Олень-Колодезѣ, Кортостакского уѣзда, и другихъ) выписывался журналъ „Трезвость“, учреждены общества трезвости подъ покровительствомъ свят. Николая Чудотворца и мученика Вонифатія и значительно сократился прежде обычно продолжительный разгуль во время престольныхъ праздниковъ и на свадьбахъ. Были даже такие случаи, что свадьба и поминки обходились совершенно безъ водки.

„Подъ вліяніемъ духовенства, сообщаетъ благочинный, свящ. о. Петръ Поповъ, въ с. Березовкѣ, Бобрівскаго уѣзда, прихожанами составленъ общественный приговоръ ограничить, подъ угрозой денежнаго штрафа за нарушеніе, свадебное пиршество двумя обѣдами (по одному у жениха и у невѣсты), празднованіе въ честь иконы Казанской Богородицы Матери (22 октября) однимъ днемъ вмѣсто прежней недѣли. Кромѣ того, „было нѣсколько случаевъ, говорить благочинный прот. о. Тимоѳей Важеновъ, обращеній къ свя-

щеннікамъ помолиться о помощи Божій для воздержанія и укрѣпленія отъ пьянства“.

На внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ и чтеніяхъ въ приходскихъ церквахъ говорилось, между прочимъ, и на противораскольническія и противосектантскія темы (въ слоб. Ровенькахъ, зараженной баптизмомъ, въ благочинніи 4 округа Воронежскаго уѣзда во всѣхъ приходахъ съ раскольническимъ населеніемъ и др. мѣстахъ). Стоя на стражѣ вѣры и благочестія, священники бдительно относились и ко всяkimъ проявленіямъ въ ихъ приходахъ сектантскихъ заблужденій.

„По поводу появившагося въ округѣ, пишетъ благоч. прот. Т. Баженовъ, сектанства „Новый Израиль“, священники на благочинническомъ съѣздѣ, бывшемъ въ юль 1909 г., постановили: выписать благочиніемъ для борьбы съ сектантами „Новый Израиль“ книги, изданныя редакціей журнала „Миссіонерское Обозрѣніе“, „Щитъ вѣры“, „Миссіонерскій путеводитель“ и „Толкователь мѣстъ свяц. писанія“ и составить кружокъ изъ своей среды для практическихъ бесѣдъ по вопросамъ, изложеннымъ въ сихъ книгахъ, чтобы подготовиться каждому изъ священниковъ для борьбы съ вожаками названной секты“.

Подобно приходскимъ внѣбогослужебнымъ религіозно-нравственнымъ чтеніямъ ведутся по издавна установившемуся обычаю и при Воронеж. Благовѣщенскомъ Митрофановомъ мужскомъ монастырѣ, подъ ближайшимъ руководствомъ Высокопреосвященнаго Анастасія, іеромонахами этого монастыря. Чтенія эти съ 3 ноября отчетнаго года ведутся въ трапезной церкви, по вторникамъ, послѣ вечерняго богослуженія въ той же церкви. Главный лекторъ—намѣстникъ Митрофана монастыря, архимандритъ Александръ; въ чтеніи принимали участіе іеромонахи Іона, Евсевій, Николай и

числящіеся въ братії монастыря священникъ о. Александръ Кременецкій и діаконъ Алексѣй Аристовъ.

Каждое чтеніе состоитъ обычно изъ двухъ отдѣленій: въ 1-мъ отд. читали объясненіе дневного евангелія, а во 2-мъ—житія святыхъ. Чтенія эти—продолженіе тѣхъ чтеній, которыя ранѣе много лѣтъ велись тоже по вторникамъ, послѣ вечерняго богослуженія, въ томъ же читальномъ залѣ, въ которомъ ведутся Братствомъ чтенія съ свѣтовыми картинами по воскреснымъ днямъ. Перенесеніе чтеній въ трапезную церковь оказалось весьма цѣлесообразнымъ: на нихъ бываетъ гораздо больше слушателей, чѣмъ прежде, когда они велись въ читальномъ залѣ, потому что теперь почти весь тотъ народъ, который бываетъ на вечернѣ, остается и на чтеніе.

Въ заключеніе слова о вѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ нельзя не сказать, что главными дѣятелями въ области религіозно-нравственнаго воспитанія и просвѣщенія народа являются у насъ и теперь, какъ было и искони, въ древней Руси, преимущественно духовныя лица, просвѣтительнымъ трудамъ которыхъ нельзя не отдать должной справедливости. Было бы великой несправедливостью не ставить на видъ посильныхъ ихъ заботъ о томъ, чтобы вѣрение имъ пасомые возрастили церкви и отечеству на пользу.

Народныя религіозно-нравственные чтенія съ свѣтовыми картинами.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, подъ руководствомъ особой Комиссіи прѣп. Братствѣ свв. Митрофана и Тихона, велись религіозно-нравственные чтенія съ свѣтовыми картинами въ отчетномъ году при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ, въ особомъ читальномъ залѣ, обычно по воскреснымъ днямъ, съ 6—7 час. вечера до 8—9 час. вече-

ра, съ ноября до Пасхи. Эту Комиссію, подъ предсѣдательствомъ о. ректора духовной семинаріи, протоіерея Николая Околовича, и товарища его, инспектора епархіального женскаго училища, священника о. Стефана Ширкевича, составляютъ: протоіереи: о. Василій Цикаревъ, смотритель духовнаго училища, и о. Іоаннъ Путилинъ и священники: о. Степанъ Звѣревъ, законоучитель кадетскаго корпуса, о. Тихонъ Поповъ, законоучитель Маріинской женской гимназіи, о. Тихонъ Крутиковъ, законоучитель реальнаго училища, о. Федоръ Склобовскій, духовникъ духовной семинаріи, о. Евгений Дольскій, о. Федоръ Лукинъ, о. Всеволодъ Соболевъ и о. Димитрій Казаневскій, преподаватели духовной семинаріи: В. А. Долгополовъ, И. М. Ублинскій и М. Н. Ремезовъ, преподаватель кадетскаго корпуса Д. Г. Тюменевъ, инспекторъ 2-ой мужской гимназіи С. Н. Николаевъ, преподаватели епархіального женскаго училища А. Н. Ильинскій и реальнаго училища А. Д. Фаддеевъ и епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ Н. В. Никольскій¹). На каждомъ чтенії присутствовалъ о. Предсѣдатель Комиссіи, а за отсутствіемъ его Товарищъ Предсѣдателя. Всѣ же члены Комиссіи участвовали въ чтеніяхъ поочередно, какъ лекторы, а на членѣ Комиссіи, преподавателѣ епархіального женск. училища А. Н. Ильинскомъ, кромѣ того, лежало составленіе объявлений для печати о каждомъ чтеніи, передача книгъ и брошюръ очереднымъ лекторамъ, завѣдываніе канцелярской частью Комиссіи и выдача на руки и разсылка по епархіи, съ разрѣшеніемъ Преосвященнаго Предсѣдателя.

¹) Въ чтеніяхъ участвовали также: протоіерей о. Тихонъ Донецкій и священники: о. Алексѣй Поповъ, законоучитель 2-ой муж. гимн. о. Митрофанъ Дѣвицкій и о. Василій Миловановъ и преподаватели: духовной семинаріи В. Ф. Глаголевъ, епарх. женск. училищ. К. И. Димитріевъ и М. И. Ефремовъ, дух. уч. А. М. Дѣвицкій и учительской семинаріи Н. В. Соколовскій.

ля Совѣта Братства или Предсѣдателя Комиссій, членій-коллекцій свѣтловыхъ картинъ; въ этомъ послѣднѣмъ дѣлѣ трудъ его раздѣляли іеродіаконъ Митрофана монастыря Корнилій и послушникъ того же монастыря Владіміръ Богомоловъ, служащіе въ библіотекѣ Братства.

Кромѣ того, трудъ Комиссій по веденію религіозно-нравственныхъ членій при Братствѣ свя. Митрофана и Тихона состоить еще въ томъ, что она обычно на каждый годъ составляетъ программу членій съ точнымъ назначеніемъ предметовъ членій и чтецовъ на каждый воскресный день.

При составленіи программы членій Комиссія заботится также и о томъ, чтобы программа была достаточно разнообразна, чтобы какъ можно рѣже повторялось прежде читанное или по крайней мѣрѣ не повторялось бы читанное въ послѣдніе 2—3 года, и при томъ соотвѣтствовала бы современному теченію церковной жизни. Каждое членіе обычно состоитъ изъ двухъ отдѣленій: въ 1-мъ отдѣленіи читали въ отчетномъ году преимущественно житія святыхъ, а во 2-мъ отдѣленіи докончены были членія по русской истории съ царствованія Петра Великаго до царствованія Императора Александра III включительно, начатыя въ прошломъ году съ основанія русскаго государства и доведенные до царствованія Алексея Михайловича включительно. Лекторами въ 1-мъ отдѣленіи были преимущественно Предсѣдатель Комиссій, его товарищъ, законоучители мѣстныхъ среднихъ учебныхъ заведеній и мѣстные приходскіе священники, а во 2-мъ отдѣленіи—преподаватели мѣстныхъ среднихъ учебныхъ заведеній. Въ началѣ членія и между 1 и 2-мъ его отдѣленіями, а также и между 1-ой и 2-ой частями 2-го отдѣленія хоръ семинарскихъ пѣвчихъ исполнялъ церковныя пѣснопѣнія лучшихъ композиторовъ, а во время рождественскихъ каникулъ, по случаю распуска воспитанниковъ ду-

ховной семинарії, на чтенія приглашался хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ Митрофанова монастыря. Каждое чтеніе начиналось съ прибытіемъ въ читальныи залъ Его Высокопреосвященства и послѣ преподанія архипастырскаго благословенія народу, архипастырскимъ благословеніемъ народа и кончалось чтеніе. (Программа этихъ чтеній приложена въ концѣ сего отчета).

Кромѣ этихъ чтеній, назначенныхъ по годичному расписанію, тою же Комиссіей, вслѣдствіе предложенія г. Воронежскаго Губернатора отъ 12 іюня за № 399, устроено было бесплатное народное чтеніе съ свѣтовыми картинами 28 іюня, по случаю всероссійскаго празднованія двухсотлѣтнаго юбилея Полтавской побѣды, въ томъ же читальномъ залѣ Митрофанова монастыря, въ часъ дня, въ цѣляхъ закрѣпленія въ народной памяти этого событія. Чтеніе состояло изъ двухъ отдѣленій: въ 1 отдѣленіи прочитано было преподавателемъ духовнаго училища г. Дѣвицкимъ „Двухсотлѣтие Полтавской побѣды“, во 2-мъ—дѣлопроизводителемъ епархиальнаго училищнаго совѣта г. Поликарповымъ прочитанъ быль его трудъ „Петръ Великій на Воронежѣ“. На чтеніи присутствовалъ Высокопреосвященный покровитель Братства, Архіепископъ Анастасій и участвовалъ его хоръ пѣвчихъ. О чтеніи объявлено было особыми афишами. Залъ переполненъ быль слушателями, такъ что вѣнь, желавшимъ посѣтить чтеніе, не пришлось занять себѣ мѣста въ аудиторіи. Въ цѣляхъ болѣе ознакомить посѣтителей этого чтенія съ исторіей царствованія Петра Великаго, имѣвшаго исключительное отношеніе къ Воронежскому краю, Комиссія по веденію народныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній при Братствѣ свв. Митрофана и Тихона входила особымъ ходатайствомъ въ Воронежскую городскую управу о высылкѣ для бесплатной раздачи народа соотвѣтственныхъ юбилейному празднованію брошюръ. На

это городская управа уже 2 юля выслала Комиссії 400 экземпляровъ брошюры „Памяти Полтавскаго Побѣдителя“, изданной къ тому времени Воронежской Ученой Архивной Комиссіей¹⁾. Кромѣ членій въ читальномъ залѣ Митрофанова монастыря, та же Комиссія съ прошлаго отчетнаго го-да вела религіозно-нравственныя народныя чтенія съ свѣтовыми картинами по воскреснымъ днямъ, вечеромъ, на Стрѣлецкомъ Лоску при 4-мъ городскомъ приходскомъ учили щѣ безъ опредѣленной программы.

Чтенія какъ при Митрофановомъ монастырѣ, такъ и на Лоску, какъ показываютъ наблюденія и свидѣтельствуютъ отзывы постороннихъ лицъ, пользуются большимъ успѣхомъ, въ особенности Великимъ постомъ, когда слушателями переполнены бывають аудиторіи.

Кромѣ Митрофанова монастыря, религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами велись въ Воронежѣ при Алексѣевскомъ мужскомъ монастырѣ въ 1909 году, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, въ первомъ полугодіи съ января до св. Пасхи, во второмъ полугодіи съ октября до Рождественскихъ праздниковъ, и совершались по воскреснымъ, а иногда и праздничнымъ днямъ, по окончаніи въ монастырскомъ храмѣ вечерни съ акаѳистомъ Божіей Матери предъ чудотворной иконой Ея, именуемой „Троеручица“. Каждое чтеніе начиналось пѣніемъ молитвы Святому Духу „Царю Небесный“ и оканчивалось пѣніемъ молитвы „Достойно есть“. Въ перерывахъ архіерейскимъ хоромъ Алексѣевскаго монастыря исполнялись духовные концерты и др. церковные пѣснопѣнія, соответствующія содержанію и характеру чтеній. Большая часть чтеній состояла изъ двухъ отдѣленій.

¹⁾ Каковыя брошюры впослѣдствіи и были разданы народу на чтеніяхъ при Митрофановомъ и Алексѣевскомъ монастыряхъ.

Въ первомъ отдѣлени— безъ свѣтовыхъ картинъ—быль предложенъ рядъ популярныхъ членій по богословію, во второмъ—съ свѣтовыми картинами—рядъ членій по библейской, церковной и гражданской исторіи и географіи. Прочитаны были богословскія членія: Что такое чудо? О сверхъестественномъ откровеніи. О священномъ писаніи. О священномъ преданіи. Богъ въ природѣ. По случаю кончины отца Иоанна Кронштадтскаго Четыре членія были посвящены выясненію личности его, какъ человѣка, пастыря и величайшаго молитвенника за Царя и землю русскую Въ день годовщины кончины его также было прочитано новое членіе о жизни о. Иоанна, его праведной кончинѣ, погребеніи и всенародномъ почитаніи памяти его. По библейской исторіи было прочитано членіе о страданіяхъ Господа Иисуса Христа съ свѣтовыми картинами. По русской и общей церковной исторіи и гражданской прочитаны членія: Нашествіе татаръ. Св. Александръ Невскій. Возышеніе Москвы. Иоаннъ Калита. Димитрій Донской и Куликовская битва. Княженіе Василія II. Иоаннъ III и сверженіе татарскаго ига. Василій III. Иоаннъ Грозный. Св. Митрофанъ Воронежскій. Святитель Димитрій Ростовскій (по случаю 200-лѣтія со дня кончины его). Два членія по общей церковной исторіи были посвящены крестовымъ походамъ.

Членія велись подъ непосредственнымъ руководствомъ и постояннымъ личнымъ наблюдениемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогожскаго, Предсѣдателя Совѣта Братства свв. Митрофана и Тихона. Его Преосвященствомъ какъ намѣчался общій планъ и распорядокъ членій, такъ и избирался матеріалъ для нихъ и доставлялись брошюры и картины для членій, брошюры частію изъ собственной библіотеки, частію изъ библіотеки Братства свв. Митрофана и Тихона и отъ Московской Комиссіи народныхъ членій, картины отъ сихъ же Братствъ

и Комиссії. Ймъ же указывались и пѣснопѣнія для хора. Владыка лично присутствовалъ на чтеніяхъ, преподавая архипастырское благословеніе народу и лекторамъ, наблюдая за порядкомъ на чтеніяхъ и дѣлая соотвѣтствующія указанія.

Лекторами, по избранію и благословенію Его Преосвященства, были: членъ Братства, тѣлонпроизводитель епархіального училищнаго Совѣта Н. И. Поликарповъ и завѣдывающій Воронежской Алексѣевской двухклассной церковно-приходской и регентской школой свящ. В. А. Проскуряковъ (во 2-мъ полугодіи).

Свѣтовымъ аппаратомъ для картинъ завѣдывалъ членъ Братства, учитель Алексѣевской школы С. И. Суденковъ-Дѣвъ.

Во всѣхъ чтеніяхъ, какъ указано выше, участвовалъ архіерейскій хоръ Алексѣевскаго монастыря.

Чтенія привлекали къ себѣ слушателей преимущественно изъ прилегающей къ Алексѣевскому монастырю части города какъ изъ рабочаго люда, такъ и изъ интеллигентныхъ лицъ. Входъ на чтенія былъ бесплатный, по билетамъ, выдаваемымъ при входѣ въ залу.

На всѣхъ чтеніяхъ присутствуютъ ученики Алексѣевской школы, большая часть которыхъ участвуетъ въ хорѣ, другіе ученики вносятъ свой трудъ въ веденіе чтеній, помогая устанавливать учащимъ порядокъ, завѣдывать фонограммъ, экраномъ и т. п.

Такого же содержанія чтенія съ свѣтовыми картинами ведутся и во многихъ селахъ епархіи.

Эти чтенія, какъ видно изъ отчетовъ Братства за предыдущіе годы, служатъ въ епархіи не простымъ развлечениемъ, но и средствомъ къ воспитанію въ народѣ религіознаго чувства, къ сообщенію имъ историческихъ свѣдѣній и лучшему мѣрою къ отвлечению молодежи отъ увеселеній и искорененію нравственныхъ пороковъ.

Мѣстами съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе сокращается праздничный разгуль и пьянство во время вечернихъ уличныхъ собраній молодежи, да и самыхъ собраній въ дни чтеній мѣстами почти не бываетъ, такъ какъ значительная часть молодежи отвлекается чтеніями отъ улицы, а послѣ чтеній расходится по домамъ. Эти чтенія ведутся съ осени до Пасхи, вечеромъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ.

Во многихъ мѣстахъ чтенія сопровождаются пѣніемъ разныхъ церковныхъ пѣсношѣй, исполняемыхъ пѣвческими хорами изъ любителей и изъ учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ. Такая постановка чтеній особенно много привлекаетъ посѣтителей.

Помѣщенія, въ которыхъ ведутся чтенія, вездѣ бываютъ переполнены слушателями.

Со стороны Братства главное содѣйствіе къ поддержанию и распространенію этихъ чтеній состояло въ томъ, что оно выдавало бесплатно своимъ членамъ въ епархіи свѣтовыя картины и притомъ по нѣскольку коллекцій-чтеній разъ, чтобы не было перерывовъ въ чтеніяхъ.

Кромѣ того, Братство выдавало таковыя картины и въ разные учебныя заведенія города Воронежа. Въ настоящее время въ Братствѣ имѣется около 2000 свѣтовыхъ картинъ, стоимостью каждая (по прежней цѣнѣ, когда онѣ были новинкой дѣла) отъ 80 коп. (нераскр.) до 1 р. 60 коп. (раскрашен.), библейского, церковно-исторического, исторического и географического содержанія.

Словомъ, по этимъ научнымъ отдѣламъ Братствомъ уже приобрѣты по настоящее время почти всѣ тѣ картины, кои значатся въ каталогахъ петербургскихъ и московскихъ мастерскихъ таковыхъ картинъ, а для дальнѣйшихъ заказовъ въ указанныхъ мастерскихъ новыхъ оригиналовъ въ настоящее время не имѣется.

Выдавались Братствомъ свѣтовыя картины съ 1-го сентября 1909 года:

- 1) въ Воронежскій Алексѣевскій монастырь,
- 2) въ Воронежскую женскую гимназію, содержимую В. А. Степанцовой,
- 3) въ Бирюченское духовное училище,
- 4) въ духовную семинарію,
- 5) въ епархиальное женское училище,
- 6) въ городскую богадельню (на Лоску),
- 7) въ Воронежскій Домъ Трудолюбія,
- 8) въ Воронежскій Народный Домъ,
- 9) въ 223 Коротоякскій полкъ,
- 10) священнику села Турчанинова, Воронежскаго уѣзда, Тихону Донченку,
- 11) священнику слободы Кучеряевой, Бобровскаго уѣзда, Алексѣю Кесаревскому,
- 12) священнику села Богословскаго, Воронежскаго уѣзда, Иоанну Севастьянову,
- 13) священнику села Боева, Воронежскаго уѣзда, Ди-митрю Иосифову и
- 14) священникамъ села Поворина, Новохоперскаго уѣзда, Василію Вышневскому и Иоанну Иванову.

Библіотека Братства.

(Съ 1888 г.).

Въ библіотеку Братства въ отчетномъ году выписаны были журналы въ количествѣ 41 названія на 187 рублей.

Въ настоящее время въ библіотекѣ Братства состоитъ книгъ и журналовъ 2410 названій, въ 5833 экз.

Всѣхъ подписчиковъ было 256, вновь же подписалось 101.

Залоговыхъ денегъ, внесенныхъ абонентами въ обеспеченіе цѣлости и исправности возвращенія книгъ, имѣется 510 р. 83 к., изъ коихъ 464 р. 73 к. хранятся по книжкѣ за № 34802 въ сберегательной кассѣ Воронежскаго отдѣленія Государственнаго Банка. Чтеніе книгъ бесплатное. Въ настоящее время за переполненность библіотеки книжными шкапами, а шкаповъ книгами, помѣщеніе библіотеки становится тѣснымъ.

Книги, поступившія въ библіотеку Братства въ видѣ приложенийъ къ выписаннымъ журналамъ за 1909 годъ.

- 1) Толковая біблія. Томъ 17. Книги: Іеремія, Плачъ Іеремія, Посланіе Іереміи, прор. Іезекіїля и прор. Варуха. Изд. преемниковъ А. Лопухина. Спб. 1909 г.
- 2) І. А. Лейтонъ. Іисусъ Христостъ и современная цивилизациѣ. Вып. VIII Спб.
- 3) Благовѣстникъ или толкованіе Блаж. Феофилакта, архіеписк. болгарскаго, на святое Евангеліе. Часть IV. Евангеліе отъ Іоанна. Казань. 1909 г.
- 4) Проповѣди. При „Руков. для сельскихъ пастырей“. 1909 г.
- 5) Богословская энциклопедія. Томъ X. Киннамонъ-Кіонъ. Сост. подъ рук. Н. Глубоковскаго. Спб. 1909 г.
- 6) Е. Поселянинъ. Полный кругъ Господнихъ праздниковъ. 2 экз. Спб. 1909 г.
- 7) Православныя обители. Полное иллюстрированное описание всѣхъ православныхъ русскихъ монастырей въ Российской Имперіи и на Аеонѣ. Спб. Въ 4-хъ книгахъ.
- 8) Богоматерь. Полное иллюстрированное описание Ея земной жизни и посвященныхъ Ея имени чудотворныхъ иконъ. Въ 4-хъ книгахъ.

9) Архієпископъ Веніаминъ, Нижегородскій и Арзамасскій. Новая скрижалъ. Полное объясненіе всѣхъ церковныхъ службъ, обрядовъ, молитвословій и предметовъ церковнаго обихода. Спб. Въ 4-хъ частяхъ.

10) М. Монлоръ. „Возрять на нань, его же прободоша“. Рассказъ изъ послѣднихъ дней земной жизни Спасителя. Спб.

11) Л. И. Денисовъ. Сыны свѣта. Сборникъ церковно-историческихъ повѣстей. Спб.

12) Я. К. Амфитеатровъ. Бесѣды объ отношеніи церкви къ христіанамъ. Спб.

13) Александръ Кейтъ. Доказательства истинности христіанской вѣры на основаніи буквального исполненія ветхозавѣтныхъ и новозавѣтныхъ пророчествъ. Спб.

14) Прот. С. А. Архангеловъ. Святая благовѣрная княгиня инокиня Анна Кашинская.

15) Св. Андрей, архіеп. Кесарійскій. Апокалипсисъ.

16) Великій Царь-Миротворецъ и его завѣты. Спб. 1909 годъ.

17) За вѣру противъ невѣрія или разумность вѣры и безмысленность невѣрія. (Апологетический сборникъ). Спб. 1909 годъ.

18) Школьный календарь 1909—1910 учеб. г. Спб.

19) Голосъ Истины. При „Колоколь“ Спб.

20) Солнышко. Сборникъ стихотвореній и рассказовъ для дѣтей средняго возраста. Вып. I—II. Спб. 1908 г.

Книги и брошюры, пожертвованные въ библиотеку Братства въ 1909 году.

Памятная книжка Воронежской губерніи на 1910 годъ. Ежегодно присыпается Воронеж. губ. Статистич. Комитетомъ.

Воронежская старина. Вып. VIII. Воронежъ. 1909 г.

Христіанинь. Журналъ церковно-общественной жизни, науки и литературы, издаваемый при Моск. дух. академії епископомъ Евдокимомъ. 1909 г. Январь—декабрь. 12 книгъ.

Епископъ Евдокимъ. На нивѣ Божіей. Томъ I. Сергіевъ Посадъ. 1909 г.

Часы благоговѣнія. Бесѣды христіанскаго семейства. Перев. съ нѣмецкаго. Сергіевъ Посадъ. 1909 г.

Выписаны были въ отчетномъ году въ библіотеку
Братства периодическія изданія:

Богословскій Вѣстникъ,

Богословскій Библіографический Листокъ,

Воронежскія Епарх. Вѣд. (высылаются редакціей бесплатно),

Воскресное Чтеніе,

Воскресный День,

Воспитаніе и обученіе,

Вѣра и Разумъ,

Вѣстникъ Трезвости,

Вѣстникъ Воспитанія,

Вѣче,

Доброе Слово,

Досугъ и Дѣло,

Душеполезный Собесѣдникъ,

Душеполезное Чтеніе (въ 2 экз.),

Живое Слово,

Исторический Вѣстникъ,

Колоколъ,

Кормчій,

Миссіонерское Обозрѣніе,

Народное Образованіе,

Наставлениі и Утѣшениія св. Вѣры Христіанской,
Отдыхъ Христіанина,
Педагогіческій Листокъ,
Педагогіческій Сборникъ,
Православный Благовѣстникъ,
Православный собесѣдникъ,
Родникъ,
Руководство для сельскихъ пастырей,
Русская Земля,
Русскій Паломникъ (въ 2 экз.),
Русская Старина,
Русская Школа,
Странникъ,
Труды Кіевской Духовной Академіи,
Христіанинъ,
Христіанское Чтеніе,
Церковныя Вѣдомости,
Церковный Вѣстникъ.

Средства Братства.

П Р И Х О Д ТЬ	Руб.	К.	Руб.	К.
Оставалось отъ 1908 г. къ 1-му января 1909 г.:				
%/% бумагами..... 10400 р. — к. и наличными деньгами 4513 р. 41 к.				
<hr/>	14913	р. 41 к		
Въ отчетномъ году поступило:				
a) членскихъ взносовъ.....	224	25	—	—
b) пожертвованій отъ монастырей ¹⁾	40	—	—	—
v) отъ о.о. благочинныхъ сборовъ по подписнымъ листамъ.....	1010	46	—	—
g) % съ капитала въ % бумагахъ ..	398	52	—	—
d) % съ капитала, положеннаго по книжкѣ Государствен. сберегатель- ной кассы	133	83	—	—
e) отъ неизвѣстнаго билетъ Крестьян- скаго Поземельнаго Банка сто руб- леваго достоинства	—	—	100	—
<hr/>	1807	6	100	—
А съ остаткомъ отъ 1908 года на приходѣ состояло:				
a) наличными..... 6320 р. 47 к.				
b) %/% бумагами... 10500 р. -- к.				
<hr/>	16820	р. 47 к.		

¹⁾ Валуйского Успенскаго монастыря 10 р., Дивногорскаго Ус-
пенскаго 25 р., Задонскаго Свято-Троицкаго 5 р.

Р А С Х О Д Ъ.

Руб. К.

а) Отчислено, согласно журнальному определению Совета Братства отъ 19 марта 1909 г. за № ²⁹ 1869, послѣдовавшему на основаніи постановленія общаго собранія Братства 13 апрѣля 1903 года, на веденіе религіозно-нравственныхъ чтеній при Воронежскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ	80 —
б) Пособіе Воронежской Алексѣевской рентной школѣ, согласно постановленію общаго собранія Братства отъ 21 апрѣля 1902 года	150 —
в) Жалованье служащимъ въ Братствѣ	576 —
г) Уплачено въ книжный магазинъ Думнова за періодическія изданія, выписанныя для библіотеки Братства на 1909 годъ, и въ контору газеты „Живое Слово“	187 —
д) За переплетъ книгъ и журналовъ библіотеки Братства	39 40
е) За напечатаніе отчета Братства, бланковъ и др. типографскія работы	65 40
ж) На канцелярскіе, почтовые и др. мелкіе расходы	11 45
з) За страхование закладного съ выигрышами листа Дпорянского Земельнаго Банка	8 20
и) За перемѣну купоннаго листа и храненіе $\frac{1}{2} \%$ бумагъ въ Воронежскомъ Отделеніи Государственнаго Банка	6 67

i) Въ Управлениѣ Московской Синодальной Конторы за книги „Житія святыхъ“, выписан- ные согласно журнальному постановленію Совѣ- та Братства 1902 г. № 3 ст. 4	16 20
к) За трансформаторъ и постановку его для проекціоннаго фонаря въ читальному залѣ	55 —
Итого	1195 32

Къ 1-му января 1910 года:

оставалось 15625 р. 15 к.

Въ томъ числѣ:

a) наличными 5125 р. 15 к.
и b) %-% бумагами 10500 р. — к.

Списокъ членовъ Братства.

Руб.

Главный попечитель Братства—Высокопреосвященный Анастасій, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1890 г.)

Совѣтъ Братства составляютъ:

Предсѣдатель Совѣта Братства—Преосвященный Владіміръ, Епіскопъ Острогожскій, Викарій Воронежской епархіи (съ 1900 г.)

Члены Совѣта.

Каѳедральный протоіерей Алексѣй Михайло-вичъ Сиасскій (членъ съ 1885 г., въ 1890 и 1891 годахъ предсѣдатель Совѣта)

Ректоръ духовной семинарии, протоіерей Николай Фомичъ Околовичъ (съ 1907 г.)

Членъ Духовной Консисторіи протоіерей Петъръ Евсиміевичъ Палицынъ (съ 1885 г.)

Благочинный церквей города Воронежа протоіерей Аристархъ Александровичъ Аристовъ (дѣйствительный членъ Братства съ 1885 г., членъ Совѣта съ 1888 г.)

Алексѣй Николаевичъ Безруковъ, потомственный почетный гражданинъ (съ 1898 г.)

Епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ Павелъ Васильевичъ Никольскій (съ 1907 г.) . .

Инспекторъ епархіального женского училища, священникъ Стефанъ Ивановичъ Ширкевичъ (съ 1907 г.)

Протоіерей Василій Петровичъ Горьковскій
(съ 1894 г.).

Епархіальний міссіонеръ, священникъ Миха-
иль Васильевичъ Граціанскій (съ 1903 г.) . . .

Смотритель духовнаго училища, священникъ
Василій Павловичъ Дикаревъ (съ 1901 г.). . . .

Казначай Братства—заштатный діаконъ, чи-
сляційся въ братії Митрофанова монастыря, Але-
ксей Аристовъ (съ 1906 г.)

Дѣлопроизводитель (онъ же завѣдывающей
бібліотекой Братства) надворный совѣтникъ А. И.
Ільинскій (съ 1889 г.).

Почетные члены.

Его Высочество, Принцъ Александръ Петро-
вичъ Ольденбургскій (съ 1889 г.)

Ея Императорское Высочество, Принцесса
Евгенія Максимилюновна Ольденбургская (съ
1889 г.)

Его Высочество, Принцъ Петръ Александро-
вичъ Ольденбургскій (съ 1889 г.).

Преосвященный Тихонъ, бывшій епископъ
Шенzenскій и Саранскій (дѣйствительнымъ членомъ
Братства съ 1893 г., почетнымъ членомъ съ
1894 г.)

Пожизненные члены, внесшіе не менѣе 100 рублей.

Высокопреосвященный Анастасій, Архієпи-
скопъ Воронежскій и Задонскій (съ 1890 г.) . .

Преосвященный Владімиръ, Епископъ Ека-
теринбургскій и Ірбитскій (съ 1898 г.). . . .

Алексей Николаевич Безруковъ, потомственный почетный гражданинъ (съ 1898 г.)
Протоиерей Еворий Иванович Сабининъ (членомъ Братства съ 1885 г., пожизненнымъ членомъ съ 1891 г.)
Аркадій, бывшій іеромонахъ Воронежскаго Митрофanova монастыря, а нынѣ іеромонахъ Толшевскаго Спасо-Преображенскаго общежит монастыря съ 1898 г.)
Протоиерей Тимоѳей Васильевичъ Баженовъ (съ 1885 г.)
Графъ Александръ Димитріевичъ Шереметьевъ (съ 1885 г.)
Петръ Карповичъ Капканщиковъ (съ 1885 г.).
Владиміръ Ивановичъ Лихачевъ (съ 1885 г.).
Пожелавшій остатися неизвѣстнымъ (съ 1885 г.)
Сергѣй Ивановичъ Логвиновъ (съ 1885 г.).
Александръ Ивановичъ Кирьяновъ (съ 1886 г.).
Алексей Васильевичъ Кашенко (съ 1891 г.).
Священникъ Троицкой города Москвы церкви Василій Барбарицъ (съ 1896 г.)
Параксева Д. А. (съ 1885 г.)
Пожелавшій остатися неизвѣстнымъ (съ 1886 г.)
Пожелавшій остатися неизвѣстнымъ (съ 1908 г.)
Пожелавшій остатися неизвѣстнымъ (съ 1909 г.)

Дѣйствительные члены.

Вышневскій о. Василій, священникъ с. Поворино, Новохоперскаго уѣзда.

Ингеницкій, о. Іоаннъ, свящ. г. Воронежа	5
Исаевъ, Алексѣй Алексѣевичъ	5
Кабаргинъ, Митрофанъ Ивановичъ, купецъ	5
Кесаревскій, о. Алексѣй, свящ. слоб Кучеряевой, Бобровскаго уѣзда	5 р. 25 к.
Павловъ, о. Василій, свящ. с. Круглаго, Которостоякскаго уѣзда	5
Севастіановъ, о. Іоаннъ, свящ. с. Богословскаго, Воронежскаго уѣзда	5
Склобовскій, о. Федоръ, свящ. духовникъ духовной семинаріи	5
Итого	40 р. 25 к.

Члены соревнователи:

Алферовъ, о Георгій, протоіерей, ключарь Вор. каѳед. соб.	3
Александъръ, архимандритъ, намѣстникъ Вор Митрофanova монастыря	3
Флорентій, архимандритъ Дивногорскаго монастыря	3
Іліодоръ, игуменъ, казначай Вор. Митрофanova монастыря	3
Поповъ, о. Алексѣй, свящ. законоуч Воронеж. 2-й муж. гим.	3
Кременецкій, о. Александръ, свящ.	3
Мануйловъ, о. Павелъ, свящ. г. Воронежа.	3
Лукинъ, о. Федоръ, свящ. г. Воронежа.	3
Рубанъ М. А.	3
Благодатій (іеромонахъ), игуменъ Вор. Митроф. мон.	3
Вассіанъ, іеромонахъ, экономъ Вор. Митрофanova мон.	3
Итого	33

Сборъ по подписнымъ листамъ о.о. благочинныхъ.

		Руб. К.
	Протоіереи:	
1	Тихонъ Путилинъ	45 —
	Митрофанъ Поповъ	31 51
	Митрофанъ Часовниковъ	26 52
5	Тимофей Баженовъ	26 5
	Петръ Кудрявцевъ	23 15
	Іоаннъ Антоновъ	22 70
	Димитрій Склобовскій	19 —
	Порфирій Марковъ	18 59
10	Іоаннъ Сахаровъ	18 —
	Аристархъ Аристовъ	17 50
	Василій Прохоровъ	17 2
	Михаиль Ивановъ	16 37
	Іоаннъ Полянскій	15 50
15	Димитрій Федотовъ	14 29
	Александръ Богомоловъ	13 10
	Никаноръ Холодовичъ	12 30
	Василій Вышневскій	12 8
18	Николай Сильченковъ	10 95
		—————
	Итого.	359 63
	Священники:	
1	Андрей Сребрянскій	41 35
	Николай Акимовъ	26 27
	Ілья Поповъ	25 75
5	Петръ Затонскій	25 56
	Іоаннъ Игнатовъ	24 2
	Константинъ Іосифовъ	20 92
	Тимоѳеій Долгополовъ	20 85
	Михаиль Богомоловъ	20 70
	Павелъ Поповъ	20 —

		Руб. К.
10	Михаилъ Томилинъ	19 78
	Илья Поярковъ	19 17
	Николай Куфаевъ	19 15
	Петръ Яковлевъ	19 —
15	Димитрій Петровъ	18 91
	Петръ Федоровъ	18 90
	Іоаннъ Ивановъ	18 71
	Алексѣй Марковскій	17 70
	Ардаліонъ Андреевскій	17 60
20	Димитрій Нечаевъ	17 50
	Андрей Бѣляевъ	16 —
	Павелъ Гавриловъ	15 75
	Василій Ефремовъ	15 42
	Николай Игнатовъ	15 40
25	Іоаннъ Скрибинъ (Землянского уѣзда)	15 1
	Петръ Васильевъ	14 2
	Іоаннъ Яблоновскій	13 87
	Андрей Дубянскій	13 55
	Петръ Оболенскій	13 35
30	Іоаннъ Скрябинъ (Воронежскаго уѣзда)	12 92
	Александръ Адамовъ	12 38
	Павелъ Осмачкинъ	11 34
	Николай Федоровъ	11 90
	Александръ Алферовъ	11 66
35	Николай Ампелонскій	11 60
	Михаилъ Путинцевъ	10 29
	Николай Дубровскій	10 19
38	Іоаннъ Федоровъ	8 59
	Матеїй Павловъ	5 15
Итого		650 83

А К Т Ъ.

1909 года 1 ноября, нижеподписавшіеся члены реви-
зіонной комиссіи, согласно постановленію общаго собранія
Воронежскаго Братства св. Митрофана и Тихона, 26 апрѣ-
ля сего года состоявшемуся, свидѣтельствовали приходо-рас-
ходную книгу Братства съ подлежащими денежными доку-
ментами за 1908 годъ, при чёмъ оказалось: 1) шнуръ и
печать въ оной книгѣ цѣлы;

2) поправокъ и подчистокъ, наводящихъ сомнѣніе не
усмотрѣно;

3) страничные мѣсячные итоги и транспорты выведе-
ны правильно

и 4) остатокъ отъ предшествовавшаго года перенесенъ
вѣрно: на приходъ съ 1 января 1908 г. по 1 января 1909 г.
поступило 2125 р. 67 к., а съ остаточными 5757 р. 48 к.
наличными и 10400 р. билетами; изъ нихъ израсходовано
1244 р. 7 к. наличными; въ остатокъ къ 1 января 1909 г.
4513 р. 41 к. наличными и 10400 р. билетами.

Подлинный подписали: священникъ Стефанъ Ширке
вичъ и купецъ Митрофанъ Кабаргинъ.

ПРОГРАММА

религіозно-нравственныхъ народныхъ воскресныхъ чтенийъ съ свѣтовыми картинаами при Воронежскомъ Братствѣ свв. Митрофана и Тихона на 1909—1910 годъ.

1909 г.	Первое отдѣленіе. Житія святыхъ:	Второе отдѣленіе. Продолженіе чтений по русской исторіи, начатыхъ въ прошломъ 1908—1909 г.
I чтеніе 8 ноября.	Соборъ св. Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ Чит. законоучитель Маріинской жен. гимназіи, свящ. о. Тихонъ Поповъ.	Императ. Петръ I. Чтеніе I-е. Чит. препод. епархіал. жен. учили. А. П. Ильинскій.
II чтеніе 15 ноября.	Свв. мученики Гурій, Самонъ и Авивъ. Чит. свящ. Богоявленской церкви о. Евгений Дольскій.	Императ. Петръ I Чтеніе II-е. Чит. препод. дух. семинаріи И. М. Ублинскій.
III чтеніе 23 ноября.	Житіе святителя Митрофана. Чит. ректоръ духов. сем., прот. о. Николай Околовичъ.	Житіе св. благовѣрн. велик. князя Александра Невского. Чит. препод. реальн. учили. А. Д. Оаддеевъ.

IV чтение 29 ноября.	Житіе св. великому- ченицы Екатерины. Чит. духовникъ дух. сем., свящ. о. Феодоръ Слобовскій.	Преемники Петра Великаго. Чит. преод. учит. сем. Н. В. Сокол- ловскій.
V чтение 6 декабря.	Житіе святителя Ни- колая Чудотворца. Читалъ инспекторъ епархіал. женск. учили., священ. о. Стефанъ Ширкевичъ.	Императрица Ека- терина Вторая. Чит. препод. ре- альн. учили. П. В. Никольскій.
VI чтение 13 декабря.	Житіе св. Спиридо- на Тримифунтскаго. Чит. свящ. о. Все- володъ Соболевъ.	А. В. Суворовъ. Чит. препод. ка- детск. корпуса Д. Г. Тюменевъ.
VII чтение 20 декабря.	Житіе св. Игнатія Богоносца. Чит. свящ. о. Ди- митрій Казаневскій.	О. Іоаннъ Крон штадтскій. Чит. свящ. о. Ми- трофанъ Дѣвицкій.
VIII чтение 27 декабря.	Рождество Христово. Радость христіанина при размышленіи о рожде- ствѣ Христовѣ. Чит. прот. о. Тихонъ Донецкій.	Императоръ Алек- сандръ Благословен- ный. Народная война. Чит. инспекторъ 2 муж. гимн. С. П. Николаевъ.
1910 г. IX чтение 3 января.	Житіе св. Василія Великаго. Чит. свящ. о. Вас- илій Миловановъ.	Императоръ Ни- колай I Й. Чтение I-е. Чит. дѣлопроизво- дитель спарх. учили- сов. Н. И. Поли- карповъ.

X чтение 10 января.	Житіє св. Григорія Богослова. Чит. законоуч. кадет. корпуса, свящ. о. Степанъ Звиреевъ.	Императоръ Ни- колай I И. Чтеніе II-е. Чит. препод. дух. семинарії В. А. Дол- гополовъ
XI чтение 17 января.	Житіє св. Антонія Великаго. Чит. ректоръ духов сем., прот. о. Нико- лай Околовичъ.	Императоръ Алек- сандръ II. Чтеніе I-е. Чит. препод. епарх. женск. училищ. К. И. Димитріевъ.
XII чтение 24 января	Житіє св. Іоанна Зла- тоуста. Читаль инспекторъ епархіал. женск. училиш. священ. о. Стефанъ Ширкевичъ.	Императоръ Алек- сандръ II. Чтеніе II-е. Чит. препод. дух. сем. М. П. Реме- зовъ
XIII чтение 31 января.	Житіє св. мученика Трифона. Чит. прот. о. Тихонъ Донецкій.	Императоръ Алек- сандръ III. Чит. воспитан. дух. сем. Д. М. Кор- ченовъ.
XIV чтение 7 февраля.	Житіє св. Алексія митрополита Москов- скаго. Чит. законоуч. 2 й муж. гімн. о. Алексій Поповъ.	Палестинська чте- нія. Св. пророкъ Моісей. Чит. препод. дух. сем. В. О. Глаго- левъ.

XV чтение 14 февраля.	Житие свв. Кирилла и Мефодия прославите- лей славянъ. Чит. свящ. о. Фео- дора Луканич.	Свв. прор. Исаия и Церемия. Чит. препод. епарх. женск. учили. М. И. Ефремовъ.
XVI чтение 21 февраля.	Житие св. мученика Поликарпа. Чит. свящ. о. Фео- дора Склобовскаго.	Иерусалимъ и его окрестности. Чит. о. ректоръ дух. сем., прот. Ни- колай Околовичъ.
XVII чтение 7 марта.	Торжество правосла- вія. Чит. свящ. о. Ти- хонъ Крутиковъ, за- коноучч. реальн. учили.	Поѣзда въ Пале- стину. Чит. епарх. на- блюдатель церковн. школь П. В. Ни- жальский.
XVIII чтение 14 марта.	Св. Алексій чело- вѣкъ Божій. Чит. свящ. о. Все- володъ Соболевъ.	Погибель Іеруса- лина. Чит. препод. дух. сем. И. М. Ублин- ский.
XIX чтение 21 марта.	О св. Крестѣ. Чит. свящ. о. Ди- митрій Казаневскій.	Русские богомоль- цы на Синаѣ Чит. препод. епарх. женск. учили. М. И. Ефремовъ.
XX чтение 28 марта.	Житие св. Іоанна Лѣствицника. Чит. свящ. о. Евге- ний Дольскій.	Житие препод. Ма- рії Египетской. Чит. препод. дух. сем. М. П. Ремезовъ.

XXI чтеніе

4 апрѣля.

Богословіе

Академіи

Академії

Житіє св. Андрея Критскаго. О покоянні. Великий постъ. Чит. свящ. о. Феодоръ Лукинъ.

Св. Іоаннъ Дамаскинъ. Чит. препод. учит. семинаріи Н. В. Солововскій.

XXII чтеніе.

О страданіяхъ Господа нашого Іисуса Христа.

Чит. законоуч. Маріїнської женской гимназіи, свящ. о. Тихонъ Поповъ.

КАССОВЫЙ ОТЧЕТЪ

по веденію религіозно-нравственныхъ чтений при Братствѣ свв. Митрофана и Тихона за 1909 годъ.

ПРИХОДЪ	Руб. К.
Осталось отъ 1908 года къ 1909 году . . .	46 11
Поступило отъ продажи билетовъ:	
Продано по 10 коп. 2213 билетовъ. . . .	221 30
« по 5 коп. 2013 билетовъ. . . .	100 60
Итого	368 1
Осталось къ 1910 году 38 р. 1 к.	

Р А С Х О Д Ъ.

Руб. К.

За освѣщеніе зданія	62	75
Пѣвчимъ за участіе на чтеніяхъ	135	—
Послушнику Митрофанова монастыря Вл. Богомолову за труды по библіотекѣ Братства, за выдачу и разсылку свѣтов. картинъ и за отобра- ніе входныхъ билетовъ во время чтеній	18	—
Ему же за управліеніе проекціоннымъ аппа- ратомъ во время чтеній	8	—
За труды по провѣркѣ билетовъ послушни- камъ Митрофанова монастыря Герасиму Бунѣеву и Михаилу Концову	12	—
Городовому О. Чернышеву	4	—
Разсыльному П. Шаруженко и семинарскимъ швейцарамъ за разноску и расклейку объявле- ній о чтеніяхъ	8	50
Въ типографію Кравцова за напечатаніе объявленій о чтеніяхъ	36	—
За труды по продажѣ билетовъ діакону П. Смирскому	30	—
Мелкие, расходы.	15	75
		—
Итого	330	—

Предсѣдатель Совѣта Братства Епископъ *Владимиръ*.

Члены Совѣта: Ректоръ семинаріи Протоіерей *Нико-
лай Оковичъ*.
Протоіерей *Василій Горьковскій*.
Священникъ *С. Т. Ширкевичъ*.

Дѣлон производитель *A. Ильинскій*.